
 

MARCO ZILINSCI NOTEBOOK 

B I R T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  

1899 – 1935 

BUCOVINIAN PIONEERS OF CANADA 

~ 
(TRAN SCR IP TIO N BY KAREN FUN K) 

(TRAN S LA TION B Y J IM UN GR IN) 

 
 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

2 

 

 
M A R C O  A N D  V A R V A R A  Z I L I N S C I ,  I N  F R O N T  O F  T H E I R  H O M E  I N  

K E L L Y  C R E E K ,  B C ,  C . 1 9 3 0  
 
 
 

© 2011 KAREN FU NK & ST.  ELIJ AH PIO NEER  MUSEUM 
LENN AR D,  MANI TOB A,  CAN AD A WWW.S TE LIJ AHP IONEERMUSEUM.C A 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

3 

 

 
 
 
 
 
 
TAB LE O F CO N TEN TS  

 

 

Introduction by Karen Funk  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

The Life of Marco Zilinsci  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Translator’s Notes by Jim Ungrin  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

The Notebook (with transcription and Romanian to English translation) . . . . . . . . . . . . .  

Annex – Family names recorded in the Zilinsci notebook  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

4  

5  

7  

8 

106 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

4 

 

INTRODUCTION 
K a r e n  F u n k  

I was requested by Ioan Toderian to serve 
for the burial of a child, Ioan, the son of 
Nicolai Calancia on 23 October 1921. They 
said that they had named it Ioan. –p.44/30l 

Marco Zilinsci was a devoted lay priest to 
Bucovinian immigrant communities in 
rural Manitoba and Saskatchewan, around 
the beginning of the twentieth century, 
and later in British Columbia.  The rituals 
he performed from 1899 to 1935 were 
recorded in rudimentary Romanian in a 
personal notebook. This publication 
provides you with photographs of each 
notebook page handwritten by Marco.  As 
well, it offers you a direct transcription of 
the Romanian text and an English 
translation—both of which we hope will 
facilitate your reading and help enrich 
your understanding of this historical 
document. 

Marco Zilinsci’s notations were preserved 
for over seventy years before making their 
way onto your screen.  After his death in 
1936, the notebook came into the 
possession of Marco's son Onufrei 
Zilinsky.    From  Onufrei,   the   notebook 

 

then went to Onufrei's youngest son Emil, 
a.k.a. Andy. In 2004, Andy, my 
grandmother's cousin, entrusted the care of 
the book to me.  I treasure it immensely, 
not only because it is a family heirloom, 
but because of its historical importance.  

The births, baptisms and deaths recorded 
in the notebook, each listing numerous 
family relations, provide us with 
significant genealogical information. A 
number of these events are not officially 
registered with provincial or any other 
authorities; these are the only known 
records.  For example  the 1900 marriage 
of Ioan “John” Paulenko [Paulencu] and 
Maria Bordian (see p.100/1flipped), and the 
1902 death of my great-great-great-
grandmother Iliana Paulenko Ilia (see 
p.40/27l)—thus potentially making her the 
first Bucovinian pioneer immigrant to die 
and be buried in the McNutt Cemetery.   

The notebook also speaks of the high birth 
and infant mortality rates in these early 
immigrant communities.  And on occasion 
Marco provides us with anecdotal 
information that gives clues about the 
realities of pioneer life:  

 

Andrei Sarafinchan shot Virontia of Kostaci 
Sarafinchan on 21 September 1920. She was 
buried on the 23rd. On the 25th he [Andrei] 
shot himself  –p.55/41left page 

At Ioan Nassichuk’s I read the funeral 
prayers for Sandic who drowned 30 June 
1932. –p.87/69l 

Anitia’s father was named Stefan Federco. 
He came from Galicia. Her mother was 
named Vaselena and came from Bucovina.   
–p.95/75l 

I have long been thinking about how to 
share the information contained in the 
notebook, so I was grateful when Don 
Goodes suggested making the contents 
available on the St. Elijah Museum web site.  
With Don's vision and his tremendous 
graphic design, webmaster and editorial 
talents; input and support from John 
Goodes; and the invaluable translation work 
and input from Jim Ungrin, I feel we have 
been able to honour not only the legacy of 
Marco and his notebook, but also that of the 
Bucovinian pioneers.  
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THE LIFE OF MARCO ZILINSCI  
K a r e n  F u n k  

Marco Zilinsci was born, and baptized in 
the Orthodox faith, in April 1856 in the 
village of Chagor in Bukowina 
[Bucovina].  At the age of six he was 
“hired out” to be a shepherd. Shortly after, 
Marco met a boy about his own age who 
was the son of a prosperous local family.  
This boy, on his way to school, would 
cross the field where Marco was tending 
to the sheep.  He would linger for short 
visits and teach Marco the lessons he had 
learned that day at school.  Marco would 
practice those lessons using a stick to 
write in the dirt.  As the years went by, 
Marco learned to read, write, and do 
arithmetic. 

In November 1880, Marco married 
Varvara, daughter of Konstantin Ilia and 
Iliana Paulenko. She was from the 
neighbouring village of Voloca, where 
couple lived after their wedding.  Over the 
next twenty-two years, they had nine 
children, five of whom lived to adulthood. 

For many years, life continued normally 
for the family.  Then, some time in the late 
1890s, Onufrei (eldest son of Marco and 
Varvara,  who  later  became  a  teacher  in 
Czernawka, Jablonow and in Minerva,  

 

 

Saskatchewan, as well as the first teacher 
in Lennard, Manitoba) recalls there was a 
sadness in their home. Upon asking his 
mother Varvara about it, Onufrei was told 
that soldiers had come to the village and 
shot one of the neighbours. On one of the 
following Sundays at church, the priest 
told them that the country would soon be 
at war. The congregation was also told 
that land was available in Canada—a  far 
away country that was said to be peaceful, 

 

have lots of land and a climate similar to 
Bucovina—and that anyone interested in 
migrating there could apply at the church 
for passports. 

Throughout the next year, apparently it 
wasn’t talked about, but unusual things 
were being done, which with hindsight 
were obvious preparations for the family’s 
departure from their homeland to Canada.  
In the spring of 1899, the passports were 
ready and the fares saved.  At the village 
church on the last Sunday before the 
voyage, Onufrei recalls that his father 
Marco was asked to “come forward”.  It 
was on that day that Marco was 
“ordained”    or    appointed    to    perform 
services in the faith of the Greek Orthodox 
Church during the voyage and in the “new 
land” until a priest was available to join 
them.  He was told that he was “going to a 
strange new country, with a strange 
language”, so he should take a bible with 
him to help people keep their faith.  Marco 
did just that—he brought a new, big, 
beautiful bible with him to Canada, and 
throughout the rest of his life, he would 
share its teachings. 

Marco, his wife Varvara and children  
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Onufrei, Artimon, Justin and Domnika 
traveled to Hamburg, Germany.  On April 
27, 1899 they “set sail” on the S.S. 
Brasilia.  Marco's job as a lay priest 
started on the ship's voyage to Halifax.  A 
child was born at sea; Marco was called 
upon to baptize the child. Sadly, this child 
died two days later. Family and friends 
from the same and neighbouring villages 
were also on the S.S. Brasilia — including 
Stefan Ilia, Domnika Mintenko Paulenko 
and her sons Ioan and George, as well as 
her daughter Marina with husband Nicolai 
Penteleiciuk and family; Petru Romaniuk 
and family; Nicolai and Vasili Ropczan 
and their families; Pricopi and Parascheva 
Axenty and family; Ioan Sarafincian and 
family; and Mihai Bordian and family. 
They arrived in Halifax, Canada on     
May 9, 1899. 

After arriving in Canada, Marco’s family 
traveled by train from Halifax to Saltcoats, 
Saskatchewan where Marco was assigned 
a quarter section of land - NE 10-24-31 
W1. The family worked very hard to start 
their new life. But Marco was also kept 
busy praying over those who were sick (if 
the people were too sick to come to the 
Zilinsci place, then Marco would travel to 
their house), as well as baptizing babies, 
performing marriages and reading funeral 
prayers.  

Marco kept a personal notebook to record 
the rituals that he performed for the 
community.  Its first entry, dated July 20, 
1899, clearly show that Marco's services 
were called upon shortly after his arrival 
to Canada.  For 24 years, Marco served 
the pioneer immigrant communities of 
Calder, Wroxton and McNutt in 
Saskatchewan, as well as Asessippi and 
Lennard, Manitoba. 

In 1924, weary of the harsh winter 
conditions as well as the rigors of prairie 
farming, Marco, Varvara and their family 
decided to move to the Powell River, 
British Columbia area.  A number of other 
Bucovinian pioneer immigrant families 
also moved to the same area at or around 
the same time.  These include families 
with the names Nassichuk, Calancia, 
Barnetsky, Leon Zilinsky, Andony, 
Starchuk, Romaniuk, Barchuk and 
Guraliuk.  

It is very clear from the personal diaries of 
Marco's son Justin, and from notes and 
remembrances of son Onufrei Zilinsky, 
that settling in this area was also 
demanding.  But, in the end, with their 
faith and working together, they 
succeeded in establishing a community.  
Once again, Marco was called upon to 
perform   the    ceremonies    of    baptism, 

marriage and funerals for these pioneer 
families.   

Marco performed these services until his 
death in 1936.  He and his wife Varvara 
are buried in the Holy Cross Cemetery in 
Kelly Creek, British Columbia. 

_____ 

Sources:  
Personal notes and recollections of Marco's son 
Onufrei Zilinsky (aka Zilnic) written by him, and 
also recorded by his daughter Alexandra   
(Zilinsky) Crow. 

Personal diaries of Marco's son Justin Zilinsky (aka 
Zilnic) 

Personal notes of Domnika Zilinsky Slusarchuk, 
daughter of Marco 
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 TRANSLATOR’S & TRANSCRIBER’S NOTES  
J i m  U n g r i n  

Prior to about 1930 many Romanian 
family names suffered from a variety of 
spellings. This was true in both the 
Bucovinian church records and in the civic 
records in Canada. The Recorder wrote 
down what he heard—and this was highly 
dependent on his ear. This was especially 
true in Canada where the ear was often 
attached to a non-Romanian speaker. 
Anyone who has searched early census 
indexes, ships lists, or vital statistics 
database can attest to this. (My Hlopina 
grandfather is recorded in the 1916 Census 
under the family name of Lepenie!) 

Marco Zelinski, with a limited formal 
education and no paper records to copy, 
also recorded what his ear heard. Karen 
Funk and I have tried to connect the 
family names that he recorded to the 
family names that later became more 
permanent. In many cases we had direct 
knowledge because the persons were our 
extended-family members or their 
neighbours. In other cases we made 
guesses, some of which are shown. We 
also attempted to use the Saskatchewan 
and Manitoba Vital Statistics Databases to 
confirm  the  events.    Where   found,  the  

 

records are indicated*—often with 
mangled spellings. In many cases we 
were unsuccessful. This is largely because 
many of the early pioneers simply did not 
register the births, deaths or marriages 
with the civil authorities either because of 
the difficulty of traveling to the registry 
offices or because of the difficult 
language barrier. This lack of registration 
makes the notes of Marco particularly 
valuable. For many, these are the only 
records in existence and we are all 
indebted to Marco Zelinski for his efforts 
and to his descendants for retaining them. 

The English version of the notebook is 
not a word-for-word translation. Some 
liberties have been taken to facilitate 
easier reading and organization. Some of 
the first names are unusual and to avoid 
any confusion the words “a son” or “a 
daughter” have been inserted. The 
suggested alternate family names are also 
absent in the original text.  

Those family names denoted with a “?” 
are ones that we have not encountered 
previously in our genealogical studies; 
they are simply our best guesses. 

 

Finally, it should also be noted here that a 
fraction of the dates recorded both in the 
notes and in the civic records may be 
based on the Julian calendar. 
_____ 

*Sources for added birth, death and marriage 
records: SK, MB and BC online searchable vital 
event/index databases. See: 

http://www.bcarchives.gov.bc.ca/textual/governmt/vstats/ 
v_events.htm  (BC) 

http://www.isc.ca/VitalStatistics/Genealogy/vsgs_srch.aspx (SK) 

http://vitalstats.gov.mb.ca/Query.php   (MB) 

 

TRANSCRIBER’S NOTES 

You will notice that notebook pages are 
organized by family. Marco reserved a 
page to record the baptisms, marriages, 
and deaths of one or two famlies. It 
appears that, as events occurred, the new 
information was added to “their” page. 

Names like Frozina, Cozariŭc, Zanşira, 
zoiţa and Zanova are spelt with a “d” 
cedilla in the notebook. This letter is no 
longer in use, so it has been replaced by 
“z”, the modern equivalent. 
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PAGE 1 – LE FT LEA F  
 
This booklet contains  
173 entries baptism  
some have dates  
of Baptism only  
while others also  
contain birthdate. 
 
Boys 98 Girls 75 
37 Funeral service 

 

Only meant as personal 
diary. Parents were  
warned to register  
births deaths or marriage 
 

[This entry was added by 
Onufrei Zilinsci aka Zilnic, 
son of Marco] 
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PAGE 1 – RIG H T LEA F  
 

pricoci şi parasciţa  
 axinti 
  
saŭ botizat giorgi şi  
cŭmîtra varvara alŭi  
Marco Zilinsci în anŭ 1899  
20 J ŭlie  
  
saŭ botizat ie docim baiet  
cŭmîtra varvara alŭi  
Marco Zilinsci în anŭ 1901  
14 Marţe 
  
saŭ botizat eŭtropi  
cŭmîtri artimon ŭngŭrian  
şi varvara alŭi Marco 
Zilinsci  
anŭ 1903, în 22 Marţie 
 

 
Pricopi and Parascita [baptized as 

Paraskeva] Axenty [Axenti, Acsenti] 

baptized 

a son, George on 20 July 1899. 
Godparent was Varvara, wife of 
Marco Zilinsky  

[SK birth registration #26 - George 
Axenty] 

a son, Eudochim on 14 March 1901. 
Godparent was Varvara, wife of 
Marco Zilinsky  

[SK birth registration #24 - Edward 
Axenti] 

a son, Eutropie on 22 March 1903. 
Godparents were Artimon 
Ungurean and Varvara, wife of 
Marco Zilinsky  

[SK birth registration #33 - Evtropi 
Axenti] 
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PAGE 2 – RIG H T LEA F  
 

Nicolai şi ie Marina  
 penteleçiŭc 
  
saŭ botizat Mariia  
cŭmîtri Ion povalienco  
a 10 aŭgŭst anŭ 1899 

— — — — — — 
saŭ botizat Zaveta  
cŭmîtri Ion povolianco  
în 23 Janŭar în anŭ 1903 
r23. d28. sex 24  
asesipa 

— — — — — — 
Ilii. şi. Zan şira. bŭrla  
saŭ botizat giorgi  
cŭmîtri, grigori ştrŭt  
artimon, ŭngŭrianŭ  
în 23 Janŭar 1903  
şi, au, mŭrit. baietŭ 
  

 
Nicolai and Marina Penteliciuc 
[Pentelechuk, Pentlechuk] baptized 

a daughter, Maria on 10 August 
1899. Godparent was Ioan 
Paulencu [Paulenko] [MB birth 
registration #1911, 005431 - Mary 
Pentilichuck] 

———————— 

a daughter, Saveta on 23 January 
1903. Godparent was Ioan 
Paulencu  

They were from 24-23-28 near 
Asessippi 

[MB birth registration #1911, 005430 - 
Selveta Pentilichuck] 

———————— 

Eli and Zamphira Burla baptized 

a son Georgi on 23 January 1903. 
Godparents were Grigori Strutz 
and Artimon Ungurean. 

The infant died shortly.  
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PAGE 3 – RIG H T LEA F  
 

adam şi Mariia  
 repzciŭc 
  
saŭ botizat genta  
cŭmîtri. Ion sabatŭra şi  
varvara, alŭi, Marco 
Zilinsci  
şi parasciţa alŭi pricoci 
axînti  
şi domnica, alŭi giorgi 
1899  
trifaianco în 24 septemvre  
aŭ mŭrit a 10 Jŭnie în anŭ 
1900 

— — — — — — 
saŭ botizat Marina  
cŭmîtri tanasî fŭstai, şi,  
knata cireliŭc, şi, stefan– 
ŭrsŭliac. şi. varvara– 
alŭi Marco Zilinsci  
în 24 deţemvrie, în anŭ 1900 

 
Adam and Maria Repciuc 
[Repchuk, Rapchuk] baptized 

a daughter, Genta on 24 
September 1899. Godparents were 
Ioan Sabatura; Varvara, wife of 
Marco Zilinsky; Paraskeva, wife of 
Pricopi Axenty, and Domnica of 
George Trafananko . 

The child died 10 June 1900. 

———————— 

a daughter, Marina on 24 
December 1900. Godparents were 
Tanasi Fushtey, Hnata Circiluc 
[Kiriliuk, Kereliuk, Kereluk], Stefan 
Ursulak, and Varvara, wife of 
Marco Zilinsky 
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PAGE 4 – RIG H T LEA F  
 

giorgi, şi Iliana sŭlman 
  
saŭ botizat Zanşira  
cŭmîtri, Mihailŭ babiŭc şi  
parascita, alŭi, pricoci 
axînti,  
varvara, alŭi, Marco 
Zilinsci,  
accsana cisiliŭc  
Saftena Maneliŭc  
în 20 novemvrei anŭ 1899 

— — — — — — 
saŭ botizat dŭmitrŭ  
cŭmîtri varvara, alŭi, 
Marco Zilinsci  
accsana, alŭi, Ioan 
cisiliŭc  
18 novemvre în anŭ 1901 
 

 
Georgi and Iliana Shullman 
baptized 

a daughter, Zamphira on 20 
November 1899, godparents were 
Mihai Babiac [Babiuk, Babyak], 
Paraskeva, wife of Pricopi Axenty; 
Varvara, wife of Marco Zilinsky; 
Axcenia Cisiliuc [Kisiliuk] and 
Saftena Maneliuc [Manuliak, 

Manuliuc, Manuluk]  

__________ 

a son, Dumitru on 18 November 
1901, godparents were Varvara, 
wife of Marco Zilinsky; and 
Axcenia, wife of Ioan Cisiliuc. 
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PAGE 5 – RIG H T LEA F  
 

giorgi, şi, domnica  
 petriniac 
  
saŭ botizat aniţa  
cŭmîtri, Maranda, alŭi,  
Ion sŭlman, în 13 Janŭar 
1900 

— — — — — — 
Ion şi catrina  
 Ŭnŭfreczŭc 
 
saŭ botizat agaci  
cŭmîtri, artimon, ŭngŭrian  
şi domnica alŭi grigori 
strŭţ  
a 8 Jŭlie anŭ 1900 
 

 
Georgi and Domnica Petriniac 
[Petruniak] baptized 

a daughter, Anitia on 13 January 
1903. Godparent was Miranda of 
Ioan Shullman 

———————— 

Ioan and Catrina Onufreiciuc 
[Onufreichuk, Onufreychuk, 

Onofrechuk, Onofreychuk] baptized 

a son, Agasi on 8 July 1900. 
Godparents were Artimon 
Ungurean and Domnica, wife of 
Grigori Strutz. 
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PAGE 6 – RIG H T LEA F  
 

grigori şi Maranda  
 scraba 
  
saŭ botizat Mariia  
cŭmîtri Ion şŭlman, şi.  
costantin cziornai şi  
varvara alŭi Marco 
Zilinsci  
în 11 Jŭnie în anŭ 1900 

— — — — — — 
saŭ botizat Ilinco  
cŭmîtri giorgi şŭlman şi.  
coscia cziornei în 8 
Janŭar 1903 

— — — — — — 
vasîli şi. pacina  
 rŭrac  
 
saŭ botizat saveta  
cŭmîtri. Mihailŭ babiŭŭc 
angilisŭ. alŭi. vasili  
ropczia. şi. ilinca  
alŭi. giorgi martiniŭc  
în 2 febrŭar 1902 
 

 
Georgi and Maranda Scraba 
baptized  

a daughter, Maria on 11 June 1900. 
Godparents were Konstantin 
Chorney [Ciornai] and Varvara, wife 
of Marco Zilinsky  

[SK birth registration #1866 - Mary 
Scrabra] 

———————— 

a daughter, Iliana on 08 January 
1903. Godparents were Georgi 
Shullman and Kosca Chorney. 

[SK birth registration #2773 - Iliana 
Scrabra] 

———————— 

Vasilie and Pacina Rurak baptized  

a daughter, Saveta on 02 February 
1902. Godparents were Mihai 
Babiac, Angelina of Vasilie Repciuc, 
and Iliana of Georgi Martiniuc 
[Martiniuk, Marteniuk, Martenuk]  

[SK birth registration #2284 - Liznuatei 
Rurock] 
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PAGE 7 – RIG H T LEA F  
 

giorgi. şi. ţica  
caliançia 
 
saŭ botizat fironţa  
cŭmîtri, onofrei andon şi  
varvara alŭi Marco Zilinsci  
în 17 Jŭnie în anŭ 1900 
şi aŭ mŭrit 1 aŭgŭst 1900 

— — — — — — 
saŭ botizat aniţa,  
cŭmîtri parasca alŭi  
ştefan dragomaţ. şi.  
varvara, alŭi, Marco 
Zilinsci  
şi sanda alŭi onofrei andon  
în 13 octonvrei în anŭ 1901 

— — — — — — 
saŭ botizat frozina şi  
cŭmîtri ştefan ŭrsŭliac  
onofrei andoni, şi  
varvara, alŭi, Marco 
Zilinsci 
parasca, alŭi, ştefan 
dragomaţ  
în 16 apriil anŭ 1905 
 

 
Georgi and Tica Calancia 
[Calanchie, Calancea] baptized 

a daughter, Verontia on 17 June 
1900. Godparents were Onofrei 
Andony [Andoney, Andoni] and 
Varvara, wife of Marco Zilinsky 

The infant died 01 August 1900. 

———————— 

a daughter, Anitia on 13 October 
1901. Godparents were Paraska of 
Stefan Dragomatz; Varvara, wife 
of Marco Zilinsky, and Sanda of 
Onofrei Andony. 

———————— 

a daughter, Fruzina on 16 April 
1905. Godparents were Stefan 
Ursulak, Onofrei Andony; 
Varvara, wife of Marco Zilinsky, 
and Paraska of Stefan 
Dragomatz. 
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Nicolai. Mariia niviscŭc 
  
saŭ botizat frozina  
cŭmîtri, nastasiia, alŭi  
giorgi manciş. şi  
Mihailŭ bordiian, şi  
Nicolai ropçian  
în 2 deţemvrei, în anŭ 
1900 

— — — — — — 
saŭ botizat fironţa  
cŭmîtri Nicolai ropçian  
şi Ion vŭdval, şi  
Ion hŭţŭliac, şi  
Ion povalianco  
în 23 Janŭar anŭ 1903 
 

 
Nicolai and Maria Nevistiuk 
[Nevistiuc] baptized  

a daughter, Fruzina on 02 
December 1900. Godparents were 
Nastasia of Georgi Mankish, Mihai 
Bordian and Nicolai Ropchan.  

[SK birth #1540 - Frosena 
Nervercuke] 

———————— 

a daughter Virontia, on 23 
January 1903. Godparents were 
Nicolai Rupcian, Ioan Vudval, 
Ioan Hutuliac [Hutuliak] and Ioan 
Paulencu 
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Nicolai şi vaselca  
 boicziŭc 
 
saŭ botizat vasili  
cŭmîtri, Ion, salahŭb, şi  
parasciţa, alŭi, giorgi  
prisniac, şi Irina alŭi  
tanasî nasacziŭc 
Iona alŭi Ion plisçziŭc  
în 24 Jŭnie în anŭ 1900 

— — — — — — 
saŭ botizat costantin  
alŭi Nicolai, da mama  
catrina, dari. cŭmîtri  
Ion sabatŭra. şi  
Marahta alŭi vasili  
rŭrac. şi varvara  
aŭi Marco Zilinsci  
în 29 aŭgŭst 1900 
 

 
Nicolai and Vasilka Boiciuc 
[Boychuk, Bojczuk, Boichuk], 
baptized 

a son, Vasilie on 24 June 1900. 
Godparents were Ioan Salahub 
[Salahob]; Parascita of Georgi 
Presniac [Presniak]; Irina of Tanasi 
Nassichuk, and Ioana of Ioan 
Plesciuc  

[SK birth registration #243 - Wasil 
Boyczuk] 

———————— 

Nicolai and Catrina Dari [Darry] 
baptized a son, Constantin on 29 
August 1900. Godparents were 
Ioan Sabatura; Maranta of Vasilie 
Rurak, and Varvara, wife of 
Marco Zilinsky 
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pentelei şi Mariia  
 dŭcat 
  
saŭ botiza Ilŭţie  
cŭmîtri giorgi şŭlman  
şi, Ilŭţi, Ilia, şi  
pricoci axînti  
în 8 Jŭlie în anŭ 1900 

— — — — — — 
vasel. tata. Irina mama  
cozariŭc în 23 deţemvre 

   1900 
saŭ botizat domnica  
cŭmîtri Iona alŭi 1901 
Ion plisczŭc în. 1  
1 Janŭar, şi aŭ mŭrit 
 

  
Pentelei and Maria Ducat 
baptized 

a son, Ilutie [Eli] on 08 July 1900. 
Godparents were Georgi 
Shullman, Ilutie Ilia and Pricopi 
Axenty  

———————— 

Vasilie and Irina Cozariuc 
[Kozariuk] baptized 

a daughter, Domnica on 23 
December 1900. Godparent was 
Ioana of Ioan Plisciuc 

The infant died 01 January 1901. 
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Ion şi parasciţa  
 salahŭb 
  
saŭ botizat petro 
cŭmîtri Ion şŭlman. şi  
parasciţa alŭi pricoci 
axînti  
în 16 septemvre anŭ 1900 

— — — — — — 
Nicolai pŭricz  
mama Mariia  
saŭ botizat Mariŭca 
cŭmîtri. giorgi. repçiŭc  
şi. Iliana alŭi  
vasili cozarŭc  
în 19 Janŭar 1901 
 
 

 
Ioan and Parascita Salahub 
baptized 

a son, Petru on 16 Sept 1900. 
Godparents were Ioan Shullman 
and Paraskeva, wife of Pricopi 
Axenty  

———————— 

Nicolai and Maria Puritch [Puritch, 

Purych] baptized 

a daughter, Mariusa on 19 January 
1901. Godparents were Georgi 
Repciuc and Iliana of Vasilie 
Cozariuc  

[SK birth registration #2340 - Mary 
Puritchh] 
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giorgi şi dociţa  
 repczŭc 
  
saŭ botizat frozîna  
cŭmîtri Ion sabatŭra  
pacina alŭi giorgi 
prisniŭc  
în 16 septemvre anŭ 1900 

— — — — — — 
Coscia şi Iliana  
Iftodi saŭ botizat 
  
Ion. cŭmîtri. Ion rŭrac  
şi coscia Sava, 
şi Ilana, alŭi giorgi  
şŭlman  
în 20 Janŭar 1901 
 

 
Georgi and Docita Repciuc 
[Repchuk, Rapchuk] baptized 

a daughter Fruzina on 16 
September 1900. Godparents 
were Ioan Sabatura and Pacina 
of Georgi Presniuk 

———————— 

Kosca and Iliana Iftody [Iftoda, 

Eftody, Eftoda] baptized 

a son, Ioan on 20 January 1901. 
Godparents were Ioan Rurak, 
Kosca Sava and Iliana of Georgi 
Shullman  

[SK birth registration #2598 - John 
Eftoda] 
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Tanasî şi Iliana  
 cŭsec 
  
saŭ botizat dŭmitrŭ  
cŭmîtri giorgi povalenco  
Mariia alŭi mihailŭ czopec  
a 4 deţemvre în anŭ 1900 

— — — — — — 
saŭ botizat vasili  
cŭmîtri vasili calianczia  
şi Nicolai calianczia  
în 25 în anŭ febrŭar 1903 
 

 
Tanasi and Iliana Cosec [Kozyk, 

Kozak, Kuzyk?] baptized 

a son, Dumitru on 04 December 
1900. Godparents were Georgi 
Paulencu and Maria of Mihai 
Chopec [Chopyk] 

[SK birth registration #1114 - Metro 
Kusick] 

———————— 

a son, Vasilie on 25 February 1903. 
Godparents were Vasilie Calancia 
and Nicolai Calancia.  

[SK birth registration #1728 - Wasal 
Kusauck] 
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vasel şi dociţa  
 Iliaşŭc 
 
saŭ botizat Nicolai  
cŭmîtri giorgi prisniac  
tanasi nasicziŭc  
domnica martiniŭc  
în 23 deţemvre anŭ 1900 

— — — — — — 
Mihailŭ. şi  
Nasstasiia bordiian 
  
saŭ botizat giorgi  
cŭmîtri  
giorgi manciş  
21 april anŭ 1901 
 

 
Wasyl and Docita Ilasuc [Ilaschuk, 

Elaschuk] baptized 

a son, Nicolai on 23 December 
1900. Godparents were Tanasi 
Nassichuk and Domnica Martiniuk 

———————— 

Mihai and Nastasia Bordian 
baptized  

a son, Georgi on 21 April 1901. 
Godparent was Georgi Mankish  

[SK birth registration #233 - George 
M Bordian] 
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Ştefan şi Zoiţa  
 ŭrsŭliac 
  
saŭ botizat virona  
cŭmîtri, varvara, alŭi  
vasili ŭncziŭlenco, şi  
parasciţa alŭi, pricoci 
axînti a 8 Jŭlie anŭ 1900 

— — — — — — 
saŭ botizat toder  
Born Ap.17th 1903 
cŭmîtri. varvara, alŭi 10 
vasili ŭnziŭlenco. şi  
pacina. alŭi. pricoci. 
axînti  
în 24 april anŭ 1903  

— — — — — — 
saŭ botizat vasili  
cŭmîtri. varvara alŭi vasili 
ŭnciŭlenco  
pacina pricoci axînti  
în 14 Janŭar anŭ 1905 
şi saŭ, în nacat în fîntînî  
în 26 Maii anŭ 1907 

— — — — — — 
saŭ botizat petro cŭmîtri  
artimon ŭngŭrianŭ, si, 
pacina axînti şi  
varvara ŭncziŭlenco  
în 11 Jŭlie anŭ 1907 
 

 
Stefan and Zoitza Ursulak baptized 

a daughter, Verona on 08 July 1900. 
Godparents were Vasilie 
Unchulenko [Onchulenko, Uncelencu] 
and Paraskeva, wife of Pricopi 
Axenty  

———————— 

a son, Toder on 24 April 1903 [born 

10th or 17th April 1903]. Godparents 
were Vasilie Unchulenko and Pacina 
of Pricopi Axenty  

 ———————— 

a son, Vasilie on 14 January 1905. 
Godparents were Varvara of Vasilie 
Unchulenko and Pacina of Pricopi 
Axenty. The child drowned in a well 
26 May 1907.  

[SK death registration #523 - Wasal 
Ursulak] 

———————— 

a son, Petru on 11 July 1907. 
Godparents were Artimon 
Ungurean, Pacina Axenty, and 
Varvara Unchulenko [SK birth 
registration #7872 - Peter Ursulak] 
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Ştefan şi zoiţa  
 ŭrsŭliac 
  
saŭ nascŭta 4 Maii  
saŭ botizat Zanşira 1917  
cŭmîtri  
varvara vasili ŭnciŭlenco  
în 6 Maii 

— — — — — — 
 licîra — — — 1909  

— — — — — — 
saŭ nascŭt a 19 Martie  
da saŭ botizat  
în 26 Nicolai baiet  
cŭmître varvara alŭi  
Nistrŭ Savaliŭc 1922 

 

 
Stefan and Zoitza Ursulak 
baptized 

a daughter, Zamphira on 10 May 
1917, born 04 May. Godparent was 
Varvara of Vasilie Unchulenko 

———————— 

a son, Nicolai on 26 March 1922, 
born 19 March. Godparent was 
Varvara, wife of Nestor Savliuk 
[Savalek] 
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Ion şi Iona mama  
 plişşŭc 
  
saŭ botizat  
Iliana  
cŭmîtri parascita  
alŭi salahŭb  
în 29 Jŭlie. în anŭ 1900 

 — — — — — — 
tanasi şi Irina nasiçiŭc 
  
saŭ botizat toder  
cŭmîtri vasel – 
- trifoianco. şi Iliana  
aui alexandrŭ salahŭb  
şi Nicolai cŭstiniŭc  
în 24 febrŭar 1901  

 — — — — — — 
The red mark - by O. 
Zilnic - Oct. 16th 1961 

 
Ioan and Ioana Plissiuc [Plischuk, 

Polischuk] baptized 

a daughter, Iliana on 29 July 1900. 
Godparent was Parascita 
Salahub. 

———————— 

Tanasi and Irina Nasacziuc 
[Nassichuk] baptized 

a son, Teodor on 24 February 1901. 
Godparents were Vasilie 
Trafananko; Iliana of Alexandru 
Salahub, and Nicolai Custiniuc 
[Kosteniuk]  

[SK birth registration #1706 – Todor 
Nasccine]  

[Entry circled in red by O. Zilinsky aka 
Zilnic 16 October 1961] 

 

 

 

 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

28 

 

 

 
PAGE 17 – RIGH T LEA F  
 

costantin şi mama  
Maranda [sp?] czornai 
 
saŭ botizat Iliana  
cŭmîtri.  
giorgi şŭlman  
todosiia, alŭi  
giorgi mancis  
în 2 aŭgŭst 1900 
  
saŭ bitizat Ion  
mama Maranda  
cŭmîtri giorgi şŭlman  
todosia alŭi mancis  
în 17 aŭgŭst 1902 
  
saŭ botizat giorgi  
cŭmitri giorgi şŭlman  
şi todosiia alŭi  
giorgi Mancis  
în 14 Jŭlie anŭ 1907 
 

 
Constantin and Maranda Chorney 
baptized 

a daughter, Iliana on 02 August 
1900. Godparents were Georgi 
Shullman and Teodosia of Georgi 
Mankish  

[SK birth registration #406 - Ellen 
Chorney] 

a son, Ioan on 17 August 1902. 
Godparents were Georgi Shullman 
and Teodosia of Georgi Mankish  

[SK birth registration #491 - John 
Chorney] 

a son, Georgi on 14 July 1907. 
Godparents were Georgi Shullman 
and Teodosia of Georgi Mankish 
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vasili ropczian şi  
angilŭsa mama 
  
saŭ bodizat  
aniţa  
cŭmîtri Mihailŭ  
bordiian 1900  
pacina. alŭi. pricoci  
axînti în 23 demtember  

— — — — — — 
saŭ bodizat  
Ion. cŭmîtri 1902  
Mihailŭ bordiian şi  
pacina alŭi pricoci. 
axînti  
în 21 deţemvre 

— — — — — — 
saŭ botizat catrina  
în 19 deţemvri 1905  
cŭmîtri. gavril bŭligŭc  
şi pacina aŭi pricoci  
axînti 
 
 

 
Vasilie and Angelina Ropchan 
[Ropcean, Rupchan] baptized 

a daughter Anitia on 23 
December 1900. Godparents were 
Mihai Bordian and Pacina of 
Pricopi Axenty  

[SK birth registration #1745 - Annie 
Rapcean] 

———————— 

a son, Ioan on 21 December 1902. 
Godparents were Mihai Bordian 
and Pacina of Pricopi Axenty  

[SK birth registration #2000 - John 
Rupchan] 

———————— 

a daughter, Catrina on 19 
December 1905. Godparents were 
Gavriil Buleziuk and Pacina of 
Pricopi Axenty  

[SK birth registration #3366 - Katie 
Rupchan] 
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vasili ropczan  
şi mama angilŭşa 
 
saŭ botizat  
georgi  
cŭmîtri petria  
bordeian  
şi Maranda alŭi  
grigori scraba  
şi Midorina aŭi  
pricoci axînte  
în 13 Jŭlie 1907 

 
A son, Georgi on 13 July 1907. 
Godparents were Petro Bordian; 
Maranda of Grigori Scraba, and 
Pricopi Axenty  

[SK birth registration #6621 - George 
Wasil Rupchan] 
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giorgi şi Nitalia  
 hŭlŭnga 
  
saŭ botizat Saveta  
cŭmîtri Marina alŭi  
Nicŭlŭtî pintiliçiŭc  
şi varvara alŭi  
vasili ŭnçiŭlenco  
în 3 febrŭar 1901 

— — — — — — 
saŭ botizat pricoci  
cŭmîtri Zanşira, alŭi  
vasili ŭnçiŭlenco  
în 5 aprîl anŭ 1903 

— — — — — — 
saŭ botizat paŭlina  
cŭmîtri zoiţa alŭi  
Ştefan ŭrsŭliac, şi  
catrina alŭi Ion 
ŭnŭfriçiŭc  
în 5 Marţî anŭ 1905 
 

 
Georgi and Nitalia Holunga 
baptized 

a daughter, Saveta on 03 
February 1901. Godparents were 
Marina of Nicolai Penteleiciuc, 
and Varvara of Vasilie 
Unchulenko. 

———————— 

a son, Pricopi on 05 April 1903. 
Godparent was Zamphira of 
Vasilie Unchulenko. 

———————— 

a daughter, Paulina on 05 March 
1905. Godparents were Zoitza, 
wife of Stefan Ursulak, and 
Catrina of Ioan Onufreiciuc. 
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aŭ mŭrit giorgi  
hŭlŭnga  
în 25 octomvre 1904 

— — — — — —  
Nistrŭ hŭlŭnga tata  
mama saveta 
  
saŭ nascŭt 21 novembre  
anŭ 1922 da saŭ  
botizat în 28 novem  
cŭmîtri Mihailŭ  
domnica alŭi pavel  
onofreçiŭc  
Sîmion alŭi vasili  
sorofinçian 
 

 
Georgi Holunga died 25 October 
1904.  

———————— 
Nestor and Saveta Holunga 
baptized 

a son, Mihai on 25 November 1922, 
born 21 November. Godparents 
were Domnica of Paul Onufreiciuc, 
and Simeon, son of Vasilie 
Sarafinchan. 
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giorgi şi domnica  
 ilaşcziŭc 
 
aŭ Mŭrit 
saŭ boditat petro  
cŭmîtri. Ion plişczŭc  
Mariia, alŭi, Nicolai  
pŭriç în 28 april  
 1901  
şi aŭ mŭrit ŭn  
baiet di 11 ani  
ira nŭmili giorgi  
în 28 april 1901 
 

 
Georgi and Domnica Ilasciuc 
[Elaschuk] baptized 

a son, Petro on 28 April 1901. 
Godparents were Ioan Plisciuc and 
Maria, of Ioan Puritch. [A side 
notation says “he died” but when is not 
indicated.] 

an 11 year old boy, Georgi, was 
buried 28 April 1901. [Presumably 
from this family.] 
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Nicolai şi Iona  
 calanczia 
  
saŭ botizat giorgi  
cŭmîtri. onŭfri andoni  
şi varvara, alŭi, Marco  
Zilinsci  
în 1 septemvri 1901 

— — — — — —  
saŭ botizat andri  
cŭmîtri varvara alŭi  
Marcu Zilinsci, şi  
Nitalia. alŭi. giorgi  
hŭlŭnga  
în 19 deţemvrie 1903 

— — — — — —  
saŭ botizat Ion  
cŭmîtri Mariŭta. alŭi, 
giorgi  
sorofonçian. şi Nitalia  
alŭi giorgi hŭlŭnga  
şi varvara alŭi Marco  
Zilinsci  
în 19 Jŭni 1905 
 

 
Nicolai and Ioana Calancia [Calanchie, 

Calancea] baptized 

a son, Georgi on 01 September 1901. 
Godparents were Onofrei Andoni and 
Varvara, wife of Marco Zilinsky.  

[SK birth registration #426 – George 
Colango] 

———————— 

a son, Andrei on 19 December 1903. 
Godparents were Varvara, wife of 
Marco Zilinsky, and Natalia, wife of 
Georgi Holunga.  

[SK birth registration #548 - Andrew 
Calancia] 

———————— 

a son, Ioan on 19 June 1905. 
Godparents were Mariuta of Georgi 
Sarafinchan; Nitalia, wife of Georgi 
Holunga, and Varvara, wife of Marco 
Zilinsky.  

[SK birth registration #2683 - John 
Calnancie] 
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Nicolai şi Iona  
 calanczia  
 
saŭ botizat Simion  
cŭmîtri  
Mitalia, alŭi, giorgi  
hŭlŭnga. şi  
Mariia alŭi, giorgi  
Sorofinçian. şi  
varvara alŭi Marco  
Zilinsci  
în 12 aŭgŭst 1906  
  
şi aŭ Mŭrit simion  
în 15 septemvre  
 1905 

 
Nicolai and Ioan Calancia baptized  

a son, Simeon on 12 August 1906. 
Godparents were Natalia, widow of 
Georgi Holunga; Maria of Georgi 
Sarafinchan, and Varvara, wife of 
Marco Zilinsky. Simeon died 15 
September 1905*. 

[*This 1905 must be an error and 
should read 15 September 1906 - 
neither birth nor death are in the SK 
database] 
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vasili şi varvara  
 ŭncziŭlenco  
  
saŭ botizat  
Nicolai  
cŭmîtri. pacina alŭi  
pricoci. axînti  
în 1 septenvri 1901 

— — — — — —  
saŭ botizat  
alionti a opta zi  
cŭmîtri. artimon 
ŭngŭrŭrian  
pacina alŭi pricoci 1906 
axînti. în 7 Janŭar 

— — — — — —  
saŭ botizat calina  
cŭmîtri artimon 
ŭngŭrŭrianŭ 
pacina axînti  
în 8 detembri 1907 
şi aŭ mŭrit 1916 

 
Vasilie and Varvara Unchulenko 
[Onchulenko] baptized 

a son, Nicolai on 01 September 
1901. Godparent was Pacina of 
Pricopi Axenty  

[SK birth registration #2328 - 
Nickolae Unchulenko] 

———————— 
a son, Leonti on 07 January 1906 
[age 8 days?]. Godparents were 
Artimon Ungurean and Pacina of 
Pricopi Axenty  

[SK birth registration #4991 - Louie 
Aleonte Unchulenco] 

———————— 
a daughter Calina on 08 
December 1907. Godparents were 
Artimon Ungurean and Pacina of 
Pricopi Axenty  

Calina died 1916.  

[SK birth registration #7858 - Calina 
Uncelinko]  
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petria. şi aniţa  
 ramaniŭc 
  
şi botizat dŭmitrŭ  
cŭmîtri  
todosiia. alŭi giogi  
Mangiş  
Mariia alŭi Nicolai  
nivisciŭc  
Ion. Iftodi  
vasili. Ropczian  
axinia alŭi. Nicolai  
Ropczian  
în 18 novembre 1901  
şi aŭ mŭrit baietŭ 
 
 

 
Petro and Anitia Romaniuk 
baptized 

a son, Dumitru on 18 November 
1901. Godparents were Teodosia 
of Georgi Mankish; Maria of 
Nicolai Nevistiuk; Ioan Iftody 
[Iftoda, Eftody, Eftoda], Vasilie 
Toderian, and Axcenia of Nicolai 
Ropchan. The infant died. 
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vasili şi anita  
 Saŭcziŭc 
 
saŭ botizat anita  
cŭmîtri. giorgi iremco  
coscia sava  
pacina. alŭi. Ilia. aram 
aniţa, alŭi. alexa. 
saŭçiŭc  
în 28 deţemvre 1901 

— — — — — —  
saŭ botizat dŭmitrŭ  
cŭmîtri, Ion. piţ  
Nicolai, marcosci  
Mariia, alŭi, coscia, Sava  
Maranda, alŭi, grigori  
Mŭraraş  
adam. ciç  
în 4 novembre 1906  
limpiia, alŭi, giorgi  
curczia  
frozina, alŭi, Ilie, aram 
 

 
Vasilie and Anitia Sawchuk 
baptized 

a daughter, Anitia on 28 December 
1901. Godparents were Georgi 
Iremco, Kosca Sava; Pacina of Eli 
Avram, and Anitia of Alexa 
Sawchuk. 

———————— 
 a son, Dumitru on 04 November 
1906. Godparents were Ioan Pitz, 
Nicolai Marcosci; Maria of Kosca 
Sava; Maranda of Grigori Morarash 
[Morash]; Adam Kitch [Kitsch, Kitz, 

Kish], Olympia of Georgi Curchia, 
and Fruzina of Eli Avram. 

[possible SK birth registration #5902 – 
Metro Souchouk] 
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Ilŭţî. şi. anita. Ilia 
 
saŭ botizat Grigori  
aŭ mŭrît —  
cŭmîtri. pricoci, axînti  
artimon ŭngŭrian  
în 12 febrŭar 1902 

— — — — — —  
saŭ botizat Mariia  
aŭ mŭrît  
cŭmîtri. Midorina. alŭi  
pricoci axînti  
în 30 aŭgŭst 1903 

— — — — — —  
saŭ botizat Ion  
cŭmîtri. artimon. ŭngŭran  
Minodora, alŭi. pricoci  
axînti. în. 27 ianŭar 1907 
(aŭ mŭrît Ion , 
în 12 ianŭar 1908 
 
 

 
Eli and Anitia Ilia baptized 

a son, Grigori on 12 February 1902. 
Godparents were Pricopi Axenty 
and Artimon Ungurean. The 
infant died. 

———————— 

a daughter, Maria on 30 August 
1903. Godparent was Minodora, 
daughter of Pricopi Axenty. The 
infant died. 

———————— 

 a son, Ioan on 27 January 1907. 
Godparents were Artimon 
Ungurean and Minodora, 
daughter of Pricopi Axenty. The 
infant died 12 January 1908  

[SK birth registration #2023 - John 
Elee]  

[SK death registration #58 - John Elle] 
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aŭ mŭrît. Socra  
ame Ilinca alŭi  
costantin Ilia  
în 22 novemvre 1902 

 
My mother-in-law Ilianca [Iliana 

nee Paulenko], wife of Constantin 
Ilia, died 22 November 1902 
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vasîli şi gaşiţia  
 calianczia 
 
saŭ botizat giorgi  
cŭmîtri, coscia iftodî  
în 27 april 1902 

— — — — — —  
saŭ botizat anitia  
cŭmîtri. coscia iftodi  
andri Miriniŭc  
în 20 ianŭar 1904 

— — — — — —  
saŭ botizat angilina  
cŭmîtri. coscia, iftodi  
în 4 deţemvre 1906 

 
Vasilie and Gasitia Calancia 
[Calanchie, Calancea] baptized 

a son, Georgi on 27 April 1902. 
Godparent was Kosca Iftody.  

[SK birth registration #482 – George 
Colonso] 

———————— 

a daughter, Anitia on 20 January 
1904. Godparents were Kosca 
Iftody and Andrei Mereniuk.  

[SK birth registration #4370 - Anna 
Calanchie] 

———————— 

a daughter, Angelina on 04 
December 1906. Godparent was 
Kosca Iftody. 

[SK birth registration #498 - 
Angelena Calanchie] 
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Marco, şi varvara  
 Zilinsci 
 
saŭ botizat angilina  
cŭmîtri, artimon. ŭngŭrian  
în 2 aŭgŭst. do saŭ  
nasscŭt, în 9 Jŭlie 1902  
si aŭ çitit botedŭ  
pricoci axînti 
 

 
Marco and Varvara Zilinsky 
[Zilinski, Zilinsci] baptized 

a daughter, Angelina on 02 
August 1902, born 09 July. 
Godparent was Artimon 
Ungurean. Pricopi Axenty acted 
as the reader for the baptism.  

[SK birth #3088 - Angilena Lena 
Zilinsky] 

 

 
 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

43 

 

 

 
PAGE 29 – RIGH T LEA F  
 
Ion, şi domnica  
 toderian 
 
saŭ botizat. sanda  
cŭmîtri, Iona, alŭi  
Nicolai calianczia  
în 7 septemvre 1902 

— — — — — —  
saŭ botizat. Sava  
cŭmîtri Ştefan, ŭrsŭliac  
Ilii alŭi, coscia, iftodi  
Maria, alŭi. Nicolai  
calianczia 
in 25 deţemvre 1904 

— — — — — —  
saŭ nascŭc în 1 Janŭar 
saŭ botizat vasili  
cŭmtri  
ştefan ŭrsŭliac  
varvara vasili ŭnciŭlienco  
în 20 Janŭar 1917 

 
Ioan and Domnica Toderian 
[Toderan] baptized 

a daughter, Sanda on 7 
September 1902. Godparent was 
Ioana of Nicolai Calancia. 

———————— 

a son, Sava on 25 December 1904. 
Godparents were Stefan Ursulak; 
Eli, son of Kosca Iftody, and Maria 
of Nicolai Calancia  

[SK birth registration #3915 - Sava 
Todorian] 

———————— 

a son, Vasilie on 20 January 1917, 
born 01 January. Godparents were 
Stefan Ursulak and Varvara of 
Vasilie Unchulenko. 
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Ion toderian mociamat  
şi în grapî în copil  
Iona alŭi Nicolai 
caliançia  
în octomber 23 în anŭ 1921  
aŭ spŭs cî iaŭ pŭs nŭmili  
Ion 
 
 

 
“I was requested by Ioan Toderian 
to serve for the burial of a child, 
Ioan, the son of Nicolai Calancia 
on 23 October 1921. They said that 
they had named it Ioan.” 
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filip şi Nasstasiia  
 pileştic 
 
saŭ botizat Mariia  
cŭmitri. Nicolai. ropczian  
Anna, alŭi hrenco. 
mosstove  
în 16 novembre 1902 

— — — — — —  
toder, şi Nasstasia  
saŭ botizat domnica  
peleşetic.  
cŭmitri, vasili, ropczian  
sanda, alŭi, Mihailo  
bordiian  
în 28 Janŭar 1906 
 

 
Filip and Nastasia Pilestic 
[Peleshytyk?] baptized 

a daughter, Maria on 16 
November 1902. Godparents were 
Nicolai Ropchan and Anna of 
Hrenco Mostoway. 

———————— 

Teodor and Nastasia Pilestic 
[Peleshytyk?] baptized 

a daughter, Domnica on 28 
January 1906. Godparents were 
Vasilie Ropchan and Sanda, 
daughter of Mihai Bordian. 
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toder şi dociţa  
 versciŭc 
 
saŭ botizat Maffta  
cŭmitri. frozina, alŭi  
Ilia aram  
olexa. saŭçiŭc  
Mariia. alŭi, nicifŭr 
tocar  
frozina, alŭi, grigori, 
precopz? 
onŭfre andon  
pretro tcaçiŭc  
în 21 november 1902 

— — — — — —  
saŭ botizat Nicolai  
cŭmitri onŭfri andon  
olexa saŭçiŭc,  
petro tcaçiŭc  
frozina. Ilia, aram  
maffta, nicifŭr, tocar  
în 11 deţemvre 1904 
 

 
Teodor and Docita Versciuc 
[Verschuk, Werstiuk, Wureschuk, 

Wereschuk, Vistiuk?] baptized 

a son, Maftei on 21 November 
1902. Godparents were Fruzina of 
Eli Avram, Alexa Sawchuk; Maria 
of Nicifor Tokar; Fruzina of Grigori 
Prokopetz; Onofrei Anton, and 
Petru Tkachuk [Tkatchuk, 

Katchuk].  

[possible SK birth registration #2743 - 
Moftia Vischuk] 

———————— 

a son, Nicolai on 11 December 
1904. Godparents were Onofrei 
Andon, Alexa Sawchuk, Petru 
Tkachuk; Fruzina of Eli Avram 
and Maffta of Nicifor Tokar.  

[SK birth registration #3979 - Nicolie 
Verschuck] 
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toder şi dociţa  
 versciŭc 
 
saŭ botizat dŭmitrŭ 
cŭmîtri, petro, tcaçiŭc 
Mihailŭ, olexa, saŭçiŭc 
în 4 novemvre 1906 

— — — — — —  
saŭ botizat Mariia 
cŭmîtri, petro tcaçiŭc 
olexa saŭçiŭc 
Maffta. nicifŭr, tocar 
în 1 novemvre 1908 
şi aŭ mŭrit 
în 15 maii, în anŭ 1909 
 

 
Teodor and Docita Versciuc 
baptized  

a son, Dumitru on 04 November 
1906. Godparents were Petru 
Tkachuk with Mihai and Alexa 
Sawchuk. 

[possible SK birth registration #6347 - 
Metro Vestchouk] 

———————— 

a daughter, Maria on 01 
November 1908. Godparents were 
Petru Tkachuk, Alexa Sawchuk 
and Maffta of Nicifor Tokar. She 
died 15 May 1909 

[SK birth registration #9371 - Mary 

Verszuk]. 
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coscia şi vaselca  
 verciŭc 
 
saŭ. botizat. vaselca  
cŭmîtri coscia sava.  
vasel saŭçiŭc.  
petro todeseçiŭc.  
tociana Ilie aram. 
în 23 april 1903 

— — — — — —  
saŭ botizat Mihailŭ  
cŭmîtri petro todeseçiŭc.  
precoci axînti.  
giogi caliançia.  
în 24 septemvre 1905 

— — — — — —  

 

 
Kosca and Vasilka Versciuc 
[Verschuk, Woroschuk, Werstiuk?] 
baptized 

a daughter, Vasilka on 23 April 
1903. Godparents were Kosca 
Sava, Vasilie Sawchuk, Petro 
Todosichuk and Titiana, daughter 
of Eli Avram.  

———————— 

a son, Mihai on 24 September 
1905. Godparents were Peter 
Todosichuk, Pricopi Axenty and 
Georgi Calancia. 

———————— 
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Miliian şi Jŭstina  
 Piţ 
 
saŭ botizat Ion.  
cŭmîtri Mihailŭ alexa - 
- saŭçiŭc. şi. sanda - 
- ŭnŭfrei andon. 
Iliana paolo sŭçiŭc.  
sanda Ion. dnihŭr 
în 12 Jŭni 1904 

— — — — — —  
vasili. şi, sanda  
dragomaţ  
 
saŭ botizat. Ion  
cŭmîtri igorgi sŭlman  
palagiia casiian, olexii  
în 5 Jŭne 1905 
 

 
Milian and Justina Pitz [Pitts, 

Peatz, Petz] baptized 

a son, Ioan on 12 June 1904. 
Godparents were Mihai & Alexa 
Sawchuk, Sanda of Onofrei 
Andony, Iliana of Paul Sawchuk, 
and Sanda of Ioan Dnihur. 

———————— 

Vasilie and Sanda Dragomatz 
baptized 

a son, Ioan on 05 June 1905. 
Godparents were Georgi Shullman 
and Palagia of Alecsei Kassian. 
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tanasî şi Mariia  
 fŭsstai 
 
saŭ botizat. catrina  
cŭmîtri. Varvara. Zilinsci  
domnica, artemi, carçia  
Ion. pricoci. axînti  
în 19 deţemvre 1904 

— — — — — —  
saŭ botizat Nasstasiia  
cŭmîtri. Ilŭţî Ilie.  
Ion cohanŭc.  
în 22 Marţi 1909 

— — — — — —  

 

 
Tanasi and Maria Fustai [Fushtey, 

Fustey] baptized 

a daughter, Catrina on 19 
December 1904. Godparents were 
Varvara Zilinsky; Domnica of 
Artimon Carcia [Karcha]; Ioan and 
Pricopi Axenty. 

———————— 

a daughter, Nastasia on 22 March 
1909. Godparents were Elie Ilia 
and Ioan Cohanuc [Kohanik, 

Kohaniuk]. 

———————— 
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andri şi Margalina  
 fŭdŭrçiŭc 
 
saŭ botizat dŭmitrŭ  
cŭmîtri  
saffta Nicolai Manŭliŭc 
parasca Mihailŭ tcaçiŭc  
în 2 novemvre 1905 

— — — — — —  
andri şi domnica  
 miriniŭc  
 
saŭ botizat. vasili.  
cŭmîtri. petro tcaçiŭc. 
onofrei Zilinsci.  
în 8 Jonŭar i mort. 1906 

— — — — — —  

 

 
Andrei and Magdalena 
Federchuk [Fedorchuk] baptized 

a son, Dumitru on 02 November 
1905. Godparents were Safta of 
Nicolai Manial, and Paraska of 
Mihai Tkachuk. 

———————— 

Andrei and Domnica Mereniuk 
[Merinuk, Meriniuk] baptized 

a son, Vasilie on 08 June 1906. 
Godparents were Petro Tkachuk 
and Onofrei Zilinsky. 

[Translator's note - with the inclusion 
of the notation 'i mort' following the 
baptismal date, there is a hint that 
the child died almost immediately.] 

———————— 
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todosî şi Iftima  
 viŭcziarŭc 
  
saŭ botizat giorgi  
cŭmîtri  
Ioan viŭcziarŭc  
giorgi viŭcziarŭc  
Nicolai Marcosci  
în 30 deţemvre 1905 

— — — — — —  
Ion si aniţia Iftodi 
  
saŭ botizat Mariia  
angilŭsa vasili ropczian  
Margalina Ion vilisçiŭc  
catrina andri fŭdŭrcziŭc  

în 28 Janŭar 1906 

— — — — — —  

 
Todosi and Eftima Vicziaruc 
[Wiwcharuk, Vivchariuk] baptized 

a son, Georgi on 30 December 
1905. Godparents were Ioan 
Vichiaruc, Georgi Vichiaruc and 
Nicolai Markosci [Markosky, 

Markoski, Markowsky].  

[SK birth registration #5018 - George 
Veryechuck ] 

———————— 

Ioan and Anitia Iftody [Iftoda, 

Eftody, Eftoda] baptized 

a daughter, Maria on 28 January 
1906. Godparents were Angelina, 
daughter of Vasilie Ropchan; 
Margalena of Ioan Vichiaruc, and 
Catherina of Andrei Federchuk. 
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grigori şi liceri  
 piţ 
 
saŭ botizat dociţa  
cŭmîtri giorgi pŭrşega  
.vasel saŭçiŭc.  
Ilii avram. 
.Mihailŭ precopaţ 
.domnica onŭfri andon 
.Mariia coscia sava 
în 4 febrŭar 1906 

— — — — — —  

 

 
Grigori and Liceri [aka Lacarrie] 
Pitz [Pitts, Peatz] baptized 

a daughter, Docita on 04 
February 1906. Godparents were 
Georgi Pursega [Purshaga], Vasilie 
Sawchuk, Eli Avram, Mihai 
Prokopetz, Domnica of Onofrei 
Andony, and Maria of Kosca Sava 

[possible SK birth registration #7290 - 
Katie Pitz] 

———————— 
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castaci, şi fironţa 
 sorofinczian 
 
saŭ botizat angilŭşa 
botizat 
cŭmîtri fironţa onofrei 
Zilinsci. şi angilŭşa 
vasili ropçzian 
în 17 april 1906 

— — — — — —  
saŭ botizat dŭmitrŭ 
în 20 octomvre. 
cŭmîtri. angilŭşa 
vaseli ropcziŭn 
 
{i nascŭt în a 9 octom 
1907} 
 
saŭ botizat 
domnica cŭmîtri 
virona onofrei Zilinsci 
domnica vasîli ropçian 
în 29 novembre 1908 

 
Kostantin and Virontia 
Sarafinchan [Sarafincean, 

Sarafincian] baptized 

a daughter, Angelina on 17 April 
1906. Godparents were Virontia, 
wife of Onofrei Zilinsky, and 
Angelina of Vasilie Ropchan 

[SK birth registration #5418 – 
Angeluska Sarafincia] 

———————— 

a son, Dumitru on 20 October 
1907, born 09 October. Godparent 
was Angelina of Vasilie Ropchan 

[SK birth registration #6831 – James 
Sarafincean] 

a daughter, Domnica on 29 
November 1908. Godparents were 
Virontia, wife of Onofrei Zilinsky, 
and Domnica of Vasilie Ropchan 

[SK birth registration #8115 – 
Domnica Sarafinsian] 
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Cosstintin şi virona 
 sorofinçian 
 
saŭ nascŭt spri a 6 
Marţ saŭ botizat 
saveta în 23 Marţ 1919 
cŭmîtri. angitŭşa alŭi 
vasili ropçian 
Mariia toder panţir 

— — — — — —  
andri sorofinçian 
aŭ în pŭscat pi 
virona alŭi costaci 
sorofinçian în a 21 
septembre şi în 20 
saŭ mormîntat 
1920 
şi în 25 saŭ pŭscat 
şi andri sîngŭr 
 

 
Constantin and Verontia 
Sarafiniciana  

daughter, Saveta on 23 March 
1919, born 06 March. Godparents 
were Angelina of Vasilie Ropchan, 
and Maria of Teodor Pantir 

———————— 

Andrei Sarafinchan shot Virontia 
of Kostaci Sarafinchan on 21 
September 1920. She was buried 
on the 23rd. On the 25th he 
[Andrei] shot himself 
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Ion şi Mariia 
 osesci 
 
saŭ botizat Nicolai 
cŭmîtri Nicolai nivisciŭc 
Mariia petro ramaniŭc 
în 4 Jŭne 1906 

— — — — — —  
Ion şi Zansira 
 niriŭca 
 
saŭ botizat frozina 
cŭmîtri. giorgi. corneiŭca 
pacina petro vitmig 
Mariia anton fifiiac 
în 4 Jŭni 1906 

— — — — — —  
 
 

 
Ioan and Maria Osesky baptized 

 a son, Nicolai on 04 June 1906. 
Godparents were Nicolai 
Nevistiuk and Maria, wife of Petro 
Romaniuk 

[SK birth registration #4620 – Nicolai 
Nick Osesky] 

———————— 

Ioan and Zamphira Niriuca 
baptized 

a daughter, Fruzina on 04 June 
1906. Godparents were George 
Chernauca [Chornawka], Pacina 
of Petro Vitmig, and Maria of 
Anton Fifiac 

———————— 
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Metro şi gafiţa 
 rosca 
 
saŭ btidzat petro 
cŭmîtri petra tcacziŭc 
Ilinca Maftei virişcziŭc 
domnica onŭfri andon 
în 10 Junie 1906  

— — — — — —  
Nicolai şi domnica 
 vasilincziŭc 
 
saŭ botizat vironta  
cŭmîtri artimon ŭngŭrian 
catrina Nicolai pŭriç 
sandec coscŭc 
sandec salahŭb 
în 28 aŭgŭst 1906 
 
 

 
Metro and Gafita Rosca [Roska] 
baptized 

a son, Petro on 10 June 1906. 
Godparents were Petru Tcaciuk, 
Iliana of Maftei Virisciuc, and 
Domnica of Onofrei Andony.  

[SK birth registration #5289 – Peter 
Roshko] 

———————— 

Nicolai and Domnica Wasilinchuk 
[Waselenchuk, Wasylenchuk] 
baptized 

a daughter, Virontia on 28 August 
1906. Godparents were Artimon 
Ungurean, Catrina of Nicolai 
Puritch; Sandic Costiuk and 
Sandic Salahub 
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onofrei Zilinsci  
aŭ mŭrit şŭşana în a 4 
Jŭlie 
anŭ 1930 da saŭ mormîntat 
în a 5 Jŭlie 
 

 
Susana, daughter of Onofrei 
Zilinsky  

died 04 June 1930. She was buried 
on 05 July 
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Onofrei şi virona 
 Zilinsci 
 
saŭ botizat sanda  
cŭmîtri Iona Nicolai 
calancia 
în 13 octomvre 1906 
şi aŭ mŭrit 
în 22 oclomvre 1906 

— — — — — —  
saŭ nascŭt în 6 september 
saŭ botizat iŭliana 
cŭmîtri, Ilŭtî, Ilia, 
.Nicolai caliancia. 
.artimon. ŭngŭrian. 
. ştefan. ŭrsŭliac, 
în 21 septemvre 1907 

— — — — — —  
saŭ botizat Ifrim 
cŭmîtri ştefan ŭrsŭliac 
giorgi. nicolai. calancia 
în 6 Maii 1909 
 

 
Onofrei and Virontia Zilinsky 
[Zilinski, Zilinsci, Zilnic, Zelinskie] 
baptized 

a daughter, Sanda on 13 October 
1906. Godparent was Ioana of 
Nicolai Calancia. The infant died 
22 October 1906 

[possible SK birth registration #2213 - 
Sando Gilinski] [possible SK death 
registration #1021 - Sando Erlinski] 

———————— 

a daughter, Juliana on 21 
September 1907, born 06 
September. Godparents were Elie 
Ilia, Nicolai Calancia, Artimon 
Ungurean and Stefan Ursulak 

[SK birth registration #8579 - Juliana 
Zilnic] 

———————— 

 a son, Ifrim on 06 May 1909. 
Godparents were Stefan Ursulak, 
and George & Nicolai Calancia 
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onofrei şi virona 
 Zilinsci 
 
saŭ nascŭl în 6 aŭgŭst 
saŭ botizat cristina 
cŭmîtri ştefan ŭrsliac 
giorgi. Nicolai. calançia 
în 21 aŭgŭst 1910 

— — — — — —  
saŭ nascŭt în 3 aŭgŭst 
saŭ botizat selviia 
cŭmîtri Nicolai calançia 
ştefan ŭrsŭliac 
în 18 aŭgŭst 1918 

— — — — — —  
saŭ nascŭt în a 16 
september 
saŭ botizat sîrgîi 
în lŭna 30 septeber 
cŭmîtri Nicolai caliançia 
şi stefan ŭrsŭliac 
anŭ 1923 
 
 

 
Onofrei and Virontia Zilinsky 
[Zilinski, Zilinsci, Zilnic] baptized 

a daughter, Cristina on 21 August 
1910, born on 06 August. 
Godparents were Stefan Ursulak 
and George & Nicolai Calancia 

———————— 

a daughter, Silvia on 18 August 
1918, born 03 August. Godparents 
were Nicolai Calancia and Stefan 
Ursulak 

———————— 

 a son, Sergi on 30 September 
1923, born 16 September. 
Godparents were Nicolai Calancia 
and Stefan Ursulak 
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saŭ nascŭt în anŭ 
1926 în lŭna octomber 
31. da saŭ botizat şŭşana 
în a 11 november 
da cometri leon Zilinci 
şi Ion. aŭ mŭrit şŭşana 
în a 4 Jŭlie anŭ 1930 
 a 5 
saŭ nascŭt baietu în a  
15 Jŭnî în anŭ 1929 
da saŭ botizat în a  
7 Jŭli nŭmili manolia 
da cŭmîtri leon Zilinsci 
Ion ŭngŭrian si 
Zofiia alŭi 
stefan iilai dila 
pavel revar 
 
 

 
[Onofrei and Virontia Zilinsky 
baptismal notices continued from 
previous page] 

a daughter, Susana on 11 
November 1926, born 31 October. 
Godparents were Leon Zilinsky 
and Ioan. Susana died 04 July 
1930 [see also see page 44 – left leaf] 

a son, Manolia [aka Emil] on 07 
July 1929, born 15 June. 
Godparents were Leon Zilinsky, 
Ioan Ungurean, Sofia of Stefan Ilia 
from Powell River 
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vaseli şi Mariia 
 patraşuc 
 
saŭ botidat raihta 
comîtri onofrei andon, 
giorgi, calançia, 
toder rosca, 
anitia, alexa. saŭçiŭc. 
Frozina. grigori. precopaţ 
în 26 novemvre 1906 

— — — — — — 
paŭlo şi Mariia 
 saŭçiŭc 
 
saŭ botizat vasîlca 
cŭmîtri onŭfrei andon 
giorgi calançia 
în 13 ianŭar 1907 

— — — — — — 

 

 
Vasilie and Maria Petraschuk 
baptized 

a daughter, Raitha on 26 
November 1906. Godparents were 
Onofrei Andony, Georgi Calancia, 
Teodor Rosca, Anitia of Alexa 
Sawchuk, and Fruzina of Grigori 
Prokopetz.  

———————— 

Paul and Maria Sawchuk 
baptized 

a daughter, Vasilka on 13 January 
1907. Godparents were Onofrei 
Andony and Georgi Calancia 

———————— 
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artimon şi Iliana  
 Zilinsci 
 
saŭ nascŭt 14 febrŭuar 
saŭ botizat Ion 
cŭmitri ştefan ŭrsŭliac 
şi aŭ mŭrit în 15 febrŭar 
1907 

— — — — — — 
saŭ botizat alicsandrŭ 
cŭmîtri. Ion. cohaniŭc 
în 19 april 1909 

— — — — — — 
saŭ botizat floria 
cŭmîtri saveta ştefan 
ŭrsuliac. în 17 april 1910 
şi aŭ mŭrit în 16 octomber 

— — — — — — 

 

 
Artimon and Iliana Zilinsky 
[Zilinski, Zilinsci] baptized 

a son, Ioan, who was born on 14 
February. The infant died 15 
February. Godparent was Stefan 
Ursulak 

[SK birth registration #8567 – John 
Zilinsky] 

———————— 

a son, Alexandru on 19 April 1909. 
Godparent was Ioan Cohaniuc 

———————— 

a son, Floria on 17 April 1910. 
Godparent was Saveta, daughter 
of Stefan Ursulak. The infant died 
16 October 1910 

———————— 
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Toader Nitalia 
 Ivaniuk 
 
Georgi  
Born april 17  
 
[This entry was added by 
Onufrei Zilinsci aka Zilnic, 
son of Marco] 
 
 

 
Toader and Nitalia Ivaniuk 

a son George born April 17  

[No birth year was given although 
census records indicate birth year 
about 1908. This entry, written by 
Onofrei Zilinsky using a red ball-point 
pen, was added at a later date.] 
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Mihailŭ şi Zanşira 
 iremco 
 
saŭ botizat Ion 
cŭmitri gavril salahŭb 
în 13 Jŭlie 1907 

— — — — — — 
giogiçî şi Mariia calançia 
secsi 14 saŭ botizat 
frozina 
cŭmîtri virona onofrei 
Zilinsci 
frozina Ilii avram 
în 1 deţemvre 1907 
aŭ mŭrit 1908 

— — — — — — 

 

 
Mihai and Zamphira Iremco 
[Eremko, Yaremko?] baptized  

 a son, Ioan on 13 July 1907. 
Godparent was Gavriil Salahub 

———————— 

Georgi and Maria Calancia 
[Calencie, Calanchie] section 14 
[Georgi and Maria Calancia lived on 

section 14-24-31] baptized  

a daughter, Fruzina on 01 
December 1907. Godparents were 
Virontia wife of Onofrei Zilinsky, 
and Fruzina of Eli Avram. The 
child died in 1908.  

 [SK birth registration #1224 – Frosina 
Calancia]  

[SK death registration #1908 – 
Fuesina Calancia] 
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vasilicî şi Mariŭţa 
 calançia 
 
saŭ botizat giorgi 
cŭmîtri 
virona onofrei Zilinsci 
frozina Ion gilçiŭc 
în 15 aŭgŭst 1909 

— — — — — — 

 

 
a son, George on 15 August 1909. 
Godparents were Virontia, wife of 
Onofrei Zilinsky, and Fruzina of 
Ioan Gilcuic [Gilchuk]. 

———————— 

 

 

 

 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

67 

 

 

 
PAGE 51 – RIGH T LEA F  
 
Nicolai, viŭçiarŭc 
şi catrina lupaşica 
 
saŭ botizat dŭmitrŭ 
cŭmîtri Nicolai gilçiŭc. 
catrina toder saŭçiŭc. 
Mariia tanasî cŭrçiac 
în 22 aŭgŭst 1909 

— — — — — — 
Nicolai viŭçiarŭc 
şi sanda dragomaţ 
sau botizat domnica 
cŭmitri giorgi şŭlman, 
Mariia Isidŭr saŭçiŭc 
în 22 aŭgŭst 1909 

— — — — — — 
Nicolai viŭçiarŭc. şi  
virona andon 
saŭ botizat vaselena 
cŭmîtri vasili 
sorofincian 
şi Ion onŭfrei andon 
în 17 febrŭar 1916 
 

 
Nicolai Viciaruc? [Wiwcharuk?] and 
Catrina Lupasca [Lupasko, Lupasko, 
Lupascu] brought for baptism 

a boy, Dumitru on 22 August 1909. 
Godparents were Nicolai Gilchuk, Catrina 
of Teodor Sawchuk, and Maria of Tanasi 
Curciuc [Kurchak?]. 

[possible SK birth registration #5483 - James 
Metro Lupasko] 

———————— 

Nicolai Viciaruc? [Wiwcharuk?] and Sandra 
Dragomatz brought for baptism 

a girl, Domnica on 22 August 1909. 
Godparents were Georgi Shullman and 
Maria, wife of Isidor Sawchuk. 

———————— 

Nicolai Viciaruc? [Wiwcharuk?] and 
Virontia Andony brought for baptism  

a girl, Vaselena on 17 February 1916. 
Godparents were Vasilie Sarafinchan and 
Ioan, son of Onofrei Andony. 

 
[These entries are confusing. The same male is 
listed with three separate females, in one case, 
both on the same day. One explanation is that 
he has come with the women as a “substitute” 
for the absent fathers. Birth registrations for all 
three entries could not be found to help 
resolve the confusion.] 
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costantin şŭlman 
şi Iliana fuşştei alŭi 
tanasi 
 
saŭ botizat Mihailŭ 
cŭmîtri Mariia alŭi 
giorgicî calancia 
în 30 Jŭlie 1917 

— — — — — — 

 

 
Constantin Shullman and Iliana of 
Tanasi Fushtey brought for 
baptism  

a boy, Mihai on 30 July 1917. The 
godparent was Maria of Georgi 
Calancia. 

———————— 
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Ion creţŭl da mama frozina 
alŭi giorgi dragomaţ 
 
saŭ botizat dociţa 
cŭmitri Marco Zilinsci 
în 29 november 1916 
şi aŭ mŭrit 

— — — — — — 

 

 
Ioan Cretzul [Kretzul], with the 
mother, Fruzina of Georgi 
Dragomatz brought for baptism 

a girl, Docita on 29 November 
1916. Godparent was Marco 
Zilinsky. 

The child died. 

———————— 

 

 

 

 

 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

70 

 

 

 
PAGE 54 – RIGH T LEA F  
 
Isidŭr şi domnica 
onofriçiŭc în calder 
 
saŭ nascŭt 8 deţemvre 
saŭ botizat Manolia 
cŭmitri Mariia alŭi 
giorgicî calançia 
în 18 deţemvre 1916 

— — — — — — 
britis cŭlŭmbiia 
saŭ nascŭt a 8 deţemvre 
da saŭ botizat a 14 
deţemvre 
Nicolai. da cŭmîtra pacina 
alŭi precoci axînti 1924 
 
 

 
Isidor and Domnica Onufreiciuc 
[Onufreichuk, Onufreychuk, 

Onofrechuk, Onofreychuk] from 
Calder baptized 

a son, Manolia on 13 December 
1916, born 08 December. 
Godparent was Maria of Georgi 
Calancia. 

———————— 

a son, Nicolai on 14 December 
1924, born 08 December. 
Godparent was Pacina of Pricopi 
Axenty. The baptism and birth 
occurred in British Columbia. 
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vasili şi Mariia 
 sorofinçian 
 
saŭ nascŭt 18 aŭgŭst 
saŭ botizat paalina 
cŭmîtri nitalia. Ion 
todorian 
în 26 aŭgŭst 1917 
 

 
Vasilie and Maria Sarafinchan 
[Sarafincean, Sarafincian] baptized 

a daughter, Paulina on 26 August 
1917, born 18 August. Godparent 
was Natalia of Ioan Toderian. 
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alexa şi domnica  
sorafinçian 
 
saŭ nascŭt 21 septemvre 
saŭ botizat grigori 
cŭmîtri costaci 
sorafinçian 
domnica, Ion. toderian 
în 30 septemvre 1917 
 

 
Alexa and Domnica Sarafinchan 
[Sarafincean, Sarafincian] baptized 

a son, Grigori on 30 September 

1917, born 21 September. 
Godparents were Kostaci 
Sarafinchan and Domnica of Ioan 
Toderian. 
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Ion, şi frozina 
 sorofinçian 
 
saŭ botizat vasîli 
cŭmitri 
zoita ştefan ŭrsŭliac 
în 22 detemvre 1917 

— — — — — — 
saŭ nascŭt în 12 Maii 
zansira. da. saŭ 1919 
botizat în 25 Maii 
cŭmîtri Mariia alŭi  
dŭmîtrŭ trifoianca 
aŭ Mŭrit în 29 septem 
1919 

— — — — — — 
saŭ nascŭt în 25 Janŭar 
da saŭ botizat Nicolai 
în 1 febrŭar anŭ 1922 
cŭmîtri. vasili Mŭrar 
şi Mariia alŭi Metra 
trifoieancî 

 

 
Ioan and Fruzina Sarafinchan 
[Sarafincean, Sarafincian] baptized 

a son, Vasilie on 22 December 1917. 
Godparent was Zoitza, wife of 
Stefan Ursulak. 

———————— 

a daughter, Zamphira on 25 May 
1919, born 12 May. Godparent was 
Maria of Dumitru Trafananko 
[Trefanenko]. The child died 29 
September 1919. 

———————— 

a son, Nicolai on 01 February 1922, 
born 25 January. Godparents were 
Vasilie Moriar and Maria of Metru 
[Dumitru] Trafananko. 
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Ion şi frozîna 
 sorofinçian 
 
saŭ nascŭt în a 
14 aŭgŭst 
da saŭ botizat 
Mariia în 26 aŭgŭst 
cŭmîtri vasili Mŭrar 
şi Mariia alŭi Mîtrŭ 
trifoianca - aŭ Mŭrit  
în a 16 November 1923 
 

 
Ioan and Fruzina Sarafinchan 
baptized 

a daughter, Maria on 26 August 
1923, born 14 August. Godparents 
were Vasilie Moriar and Maria of 
Metru [Dumitru] Trafananko. The 
child died 16 November 1923. 
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pricoci. şi. aniţia 
toderian  

saŭ botizat grigori 
cŭmîtri saveta coscia 
trifoianca în 3 febiŭar 
1918 

 — — — — — —  

saŭ nascŭt 8 febrŭar  
saŭ botizat dŭmitrŭ 
cŭmîtri saveta alŭi cascia 
trifoianca în 16 februar 
1916 

 — — — — — —  

saŭ nascŭt în 29 Marţa  
şi aŭ mŭrit a baitici  
saŭ în mormîntat  
în 30 Marţia anŭ 1922 

 — — — — — —  

saŭ nascŭt în 24 deţembre 
1923 a saŭ botizat în a 8 
Janŭar 1924 vasîli baietŭ 
da cŭmitra saveta alŭi 
cascia trifoianca 

 
Pricopi and Anitia Toderian 
baptized 

a son, Grigori on 03 February 1918. 
Godparent was Saveta of Kosca 
Trafananko. 

———————— 

a son, Dumitru on 16 February 
1916, born 08 February. 
Godparent was Saveta of Kosca 
Trafananko. 

———————— 

an un-named female child was 
born and died on 29 March 1922. 
She was buried 30 March. 

———————— 

a son, Vasilie on 24 January 1924, 
born 24 December 1923. 
Godparent was Saveta of Kosca 
TrafanaI 
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agaci si Mitialia 
 onofreçiŭc 
 
saŭ botizat Irina 
cŭmîtri Jŭliiana alŭi 
onofrei Zilinsci 
în 22 april 1918 

— — — — — — 

 

 
Agasi and Nitalia Onufreiciuc 
[Onufreichuk, Onufreychuk, 

Onofrechuk, Onofreychuk] baptized 

a daughter, Irina on 22 April 1918. 
Godparent was Juliana, daughter 
of Onofrei Zilinsky. 

———————— 
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pavel şi domnica 
 onofreçiŭc 
 
saŭ nascŭt 26 september 
saŭ botizat grafina 
cŭmîtri zoiţa alŭi 
ştefan ŭrsŭliac 
în 20 october 1918 

— — — — — — 
ŭn beiet nŭmili Nicolai 
saŭ în Mormîntat 
în 25 Marţie în anŭ 1922 
 

 
Paul and Domnica Onufreiciuc 
[Onufreichuk, Onufreychuk, 

Onofrechuk, Onofreychuk] baptized 

a daughter, Grapina on 20 
October 1918, born 26 September. 
Godparent was Zoitza, wife of 
Stefan Ursulak. 

———————— 

a son named Nicolai was buried 
25 March 1922. 

 

 

 

 



MARC O ZI LINS CI  NO TEBOOK ~ B U C O V IN IA N  P IO N E E R S  O F C A N A D A ~  B IR T H S  B A P T I S M S  A N D  F U N E R A L S  ~  1899  -  1935  
 

78 

 

 

 
PAGE 61 – RIGH T LEA F  
 
Ilii şi Iona 
 onofreçiŭc 
 
saŭ nascŭt 28 octombre 
saŭ botizat trandasira 
cŭmîtri aniţa alŭi 
pricoci toderan 
în 8 november 1918 
 

 
Elie and Ioana Onufreiciuc 
[Onufreichuk, Onufreychuk, 

Onofrechuk, Onofreychuk] baptized 

a daughter, Trandafira [Rose] 
on 08 November 1918. 
Godparent was Anitia of 
Pricopi Toderian. 
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pricoci şi calina 
 ŭrsŭliac 
 
saŭ nascut 15 november 
saŭ bitizat poalina 
cŭmîtri frozina alŭi 
Ion sorofinçian 
în 13 deţembre 1918 

— — — — — — 
saŭ nascŭt în a 19 
septembre aŭ mŭrit 
da saŭ botizat  
frozina în a 25 1920 
cŭmetra frozina, Ion, 
sorofinçian 
 
 

 
Pricopi and Calena Ursulak 
baptized 

a daughter, Paulina on 13 
December 1918. Godparent was 
Fruzina of Ioan Sarafinchan. 

———————— 

a daughter, Fruzina 25 September 
1920, born 19 September. 
Godparent was Fruzina of Ioan 
Sarafinchan. 
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dŭmitrŭ antoş tata 
mama Sanda 
 
saŭ nascŭc în a 5 iŭne 
da saŭ botizat în a - 
22 Jŭnei todosîia 1919 
cŭmîtri frŭzîna 
alŭi Ion sorofinçian 

— — — — — — 
saŭ nascŭt în a 15 
octomber 
da saŭ botizat catrina  
în 23 
cŭmîtra frozîna 
sorofinçian 
în anŭ 1921 
în 4 november aŭ mŭrit 
a 5 saŭ în mormîntat 
 

 
Dumitru and Sanda Antosh 
baptized 

a daughter, Teodosia on 22 June 
1919, born 05 June. Godparent was 
Fruzina of Ioan Sarafinchan. 

———————— 

a daughter, Catrina on 23 
October 1921, born 15 October. 
Godparent was Fruzina 
Sarafinchan. The child died 04 
November and was buried 05 
November. 
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1920 vasili şi 
domnico penteleçiŭc 
 
saŭ nascut în 26 Marţ 
da saŭ. botizat 
în a 4 april. georgi 
cŭmîtrŭ 
vasili sorofinçian 
 
în 13 Janŭar în anŭ 1922 
da saŭ botizat Mariia 
în 29 Janŭar. da cŭmitri 
Ion sorofinçian, şi 
Ion toderian, şi 
aniţa alŭi Mihailŭ 
gilçiŭc. 
 

 
Vasilie and Domnica Penteleiciuc 
[Pentelechuk, Pentlechuk] baptized 

a son, Georgi on 04 April 1920, 
born 26 March. Godparent was 
Vasilie Sarafinchan. 

a daughter, Maria on 29 January 
1922, born 13 January. Godparents 
were Ioan Sarafinchan, Ioan 
Toderian and Anitia of Mihai 
Gilchuk. 
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1920. giorgi. alŭi. ştefan 
tata. şi mama Mariia 
ŭrsŭliac. 
 
saŭ, nascŭt. în a 18 
april. da saŭ botizat 
saveta în. a 18 april 
cŭmitrŭ 
coscia trifoianca 

— — — — — — 
în a 30 Janŭar saŭ nascŭt 
da saŭ botizat paŭlina 
in a 5 febrŭar anŭ 1922 
cŭmîtrŭ cosca trifoianco 

— — — — — — 
saŭ Nascŭt în 26 octom 
-ber da saŭ botizat virona 
în a 11 November 
anŭ 1923 cŭmîtrŭ 
coscia. trifoianco 
 

 
Georgi son of Stefan and Maria 
Ursulak baptized 

a daughter, Saveta on 18 April 
1920, born 18 April. Godparent 
was Kosca Trafananko. 

———————— 

a daughter, Paulina on 05 
February 1922, born 30 January. 
Godparent was Kosca 
Trafananko. 

———————— 

a daughter, Virontia, on 11 
November 1923, born 26 October. 
Godparent was Kosca 
Trafananko. 
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tata pentelii 
mama zanova  
tocar saŭ nascŭt 
a 3 april da saŭ 
botizat giorgi 
în a 2 Maii 
în anŭ 1921 
cŭmîtri 
ştefan ŭrsŭliac 
şi varvara 
alŭi vasili 
ŭnçiŭlenco 
 

 
Pentelei and Zanova Tokar 
baptized 

a son, Georgi on 02 May 1921, born 

03 April. Godparents were Stefan 
Ursulak and Varvara of Vasilie 
Unchulenko. 
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Mitrŭ piţ tata. şi Mariia 
mama.  
 
da saŭ nascŭt 
în a 12 Jŭnie da saŭ 
botizat cristina în a 29 
Jŭnie da cŭmîtri Mariia 
alŭi tanascŭ starçiŭc 
şi onofrei Zilinsci anŭ 
1924 
britis cŭlŭmbii lenin bŭi 
 

 
Metro and Maria Pitz [Pitts, Peatz] 

baptized 

a daughter, Cristina on 29 June 
1924, born 12 June. Godparents 
were Maria of Tanasi Starchuk 
and Onofrei Zilinsky. The event 
took place at Lang Bay, B.C. 
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Jŭlie 21. în anŭ 1931 
la andani am fact 
la mormîntari 
Jacop aŭ mŭrit 
 

 
On 21 July 1931, I traveled to 
Andony's [in Stillwater] for a burial. 
Jacob had died.  

[BC death registration #1931-09-
449785 - Jacob Andony] 
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tata Ion şi Mama domnica 
nasaçiŭc 
 
da saŭ nascŭt în a 18 
septemvrie da saŭ botizat 
în a 28 în 1924 
Mariia şi anna da  
cŭmetri Ion oleccsii. şi 
artimon Zilinsci, şi 
virona alŭi onofrei  
Zilinsci. şi Mariia 
alŭi tanasî starçiŭc 
britis colombiia 
lenin biŭ 

 
Ioan and Domnica Nassichuk 
baptized 

twin girls, Maria and Anna on 28 
September 1924, born 18 
September. Godparents were Ioan 
Alexci [Olesky], Artimon Zilinsky; 
Virontia, wife of Onofrei Zilinsky; 
and Maria of Tanasi Starchuk. 
Lang Bay, B.C. 
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la Ion nasaçiŭc 
am citit la 
în gropaminti saŭ 
pi sandec. niacat 
în a, 30, Jŭni, 1932 
 

 
At Ioan Nassichuk’s I read the 
funeral prayers for Sandic who 
drowned 30 June 1932. 

[BC death registration #1932-09-
475083 - Sandy Nassachuk] 
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în anŭ 1925 saŭ nascŭt 
în a 4 novenber 
baietŭ saŭ botizat 
dumitrŭ în a 8 november 
cŭmîtra Irina alŭi 
tanasi nasaçiŭc 
(tata Ion şi mama  
grafina olecsii) 
britis colombiia 
 

 
Ioan and Grafina Olesky baptized 

a son, Dumitru on 08 November 
1925, born 04 November. 
Godparent was Irina of Tanasi 
Nassichuk. British Columbia. 
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Ilie barnaţci tata da mama 
Iftima 
 
da baieta saŭ nascŭt 
a 7 Jŭlie 1927 da saŭ 
botizat în a 14 aŭgŭst 
anita nŭmili ii 
da cŭmîtri 
parasca, alŭi frede. 
frasca 
filip malŭiec. 10-niaŭ 
 dat 
 
mai saŭ nascŭt o fate 
la Ilie barnaţci în tra 
8 Janŭar da saŭ botizat 
a 24 febrŭar 1929 Mariia 
baieta da cŭmîtri 
onofrei Zilinsci, şi 
leon Zilinsci, şi anna 
alŭi Nicolai hŭsar 
şi nele alŭi stefan cŭhŭr 
am capatat, eŭ 1-50 
 

 
Ilie and Eftima Barnetsky 
[Barnatsky, Bernatsky] baptized 

a daughter, Anitia on 14 August 
1927, born 07 July. Godparents 
were Paraska of Fred Frasca, and 
Philip Maluic [Philip] gave me 10 
[presumably $10]. 

a daughter, Maria on 24 February 
1929, born 08 January. Godparents 
were Onofrei Zilinsky, Leon 
Zilinsky, Anna of Nicolai Husar, 
and Nellie of Stefan Cuhur. I 
received 1-50 [presumably $1.50]. 
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Ilii barnaţci tata 
saŭ nascŭt baietŭ 
în a 5 febrŭar 1930 
da saŭ botizat 
nŭmili vasîli 
în a 3 Janŭar 1931 
da cŭmitri leon Zilinsci 
şi Mariia lŭi tanascŭ 
nasaçiŭc 
Ilie barnaţci mai saŭ 
nascŭt o fate 
da saŭ botizat catrina 
în 23 aŭgŭst 1931 anŭ 
cŭmîtrŭ leŭn Zilinsci 
ana. hŭsar 
Malvena pi 
samail saico 
Mariia Janson 

 
a son, Vasilie on 03 January 1931 , 
born 05 February 1930. 
Godparents were Leon Zilinsky 
and Maria of Tanasi Nassichuk. 2- 
[2 - refers to unknown] 

a daughter, Catrina on 23 August 
1931. Godparents were Leon 
Zilinsky, Anna Husar, Malvena of 
Samail Saico and Maria Janson? 
[Jensen, Johnson?]. 
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tata seciamî Ilii alŭi 
tanasî 
nasaçiŭc da mama Jirina 
da baietŭ saŭ nascŭt în 24 
mart 
în anŭ 1927. 
da saŭ botidat dŭmitrŭ 
în tra 11 marti 1928 da 
cŭmetri varvara alŭi 
Marco Zilnsci, şi leon 
Zilinsci 
 

 
Elie son of Tanasi and Irina 
Nassichuk had a male child who 
was stillborn on 24 March 1927. 
They baptized 

a son, Dumitru on 11 March 1928. 
Godparents were Varvara, wife of 
Marco Zilinsky, and Leon Zilinsky. 
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Ion barçiŭc tata da mama 
sofie da cŭmitri 
simion orisca 
domnica Ion nasaçiŭc 
sau nascŭt 27 Jŭlie da 
saŭ botizat în 5 aŭgŭst 
nŭmili Mariia. anŭ 1928 
 
 

 
Ioan and Sophie Barchuk 
baptized  

a daughter, Maria on 05 August 
1928, born 27 July. Godparents 
were Simeon Orisca and Domnica 
of Ioan Nassichuk. 
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tata. andri gipson. da 
mama cristina.  
 
saŭ nascŭt 
baietŭ în tra 19 Jŭlii 
1931 
da saŭ botizat 
grigori în 20 september 
1931 
cŭmîtri 
iŭliana alŭi onofrei 
sofiia alŭi ştefan Ilia 

— — — — — — 
a cristine mai saŭ 
botizat o fate 
saŭ pŭs nŭmili 
Iona. da cŭmîtri  
varvara alŭi Marco 
şi Jlilana alŭi 
artimon Zilinsci 
în a 20 octomber anŭ 1932 

 
Andrei and Cristina Gibson 
baptized 

a son, Grigori on 20 September 
1931, born 19 July. Godparents 
were Juliana, daughter of Onofrei 
[no last name listed but it is known to 

be Zilinsky], and Sophia of Stefan 
Ilia. 

———————— 

a daughter, Ioana on 20 October 
1932. Godparents were Varvara, 
wife of Marco; and Iliana, wife of 
Artimon Zilinsky. 
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tata petra, Zilisci 
mama Iliana 
 
saŭ nascŭt baietŭ 
în octonber 12 anŭ 1931 
da saŭ botizat 
dŭmitrŭ 
în lŭna ienŭar a. 9. 
în anŭ. 1932 
cŭmîtri leon Zilinci 
dŭmitrŭ rotar 
onofrei Zilnic 
anŭ 1933 
 
saŭ nascŭt baietŭ în  
20 Mart. da saŭ  
botizat în 29 april 
nŭmili. Nicolai  
cŭmîtri  
dŭmitrŭ rotar 
ciric liviţci 
Nistrŭ stŭrŭç 

 
Petru and Iliana Zilinsky [Zilinski, 

Zilinsci] baptized 

a son, Dumitru on 09 January 
1932, born 22 October 1931. 
Godparents were Leon Zilinsky, 
Dumitru Rotar [Rotary], and 
Onofrei Zilinsky. 

a son, Nicolai on 29 April 1933, 

born 20 March. Godparents were 
Dumitru Rotary, Ciric Levitci and 
Nistru Sturuc. 
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tata aniţî, se ciamî 
stefan federco din 
galiţiea. da mama ii 
dun bocovina vaselena 
nŭmili din sascacia 
brom burŭi poşta alor 
 
leon Zilinsci tata 
mama aniţa 
în anŭ 1933 
baietŭ saŭ nascŭt 
în tra 14 Janŭar 
da saŭ botizat în  
25 februar nŭmili 
vasili baietŭlŭi 
cŭmîtri 
toder nasaçiŭç 
vasili prigi 
pentelei bernalosci 
 
 

 
Anitia’s father was named Stefan 
Federco. He came from Galicia. 
Her mother was named Vaselena 
and came from Bucovina. Their 
postal address was Brombury, 
Saskatchewan 

Leon and Anitia Zilinsky [Zilinski, 

Zilinsci] baptized  

a son, Vasilie on 25 February 1933, 
born 14 January. Godparents were 
Teodor Nassichuk, Vasilie Prigi 
[Priddy?] and Pentelei Bernaloski? 
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tata dŭmitrŭ rotar 
mama olintiia da 
saŭ botizat baietŭ 
giorgi. cristina alŭi 
cŭmitri andri gipson 
şi mariia alŭi 
artimon Zilnsci. în 
anŭ 1934. Janŭar. 14. 
 
 

 
Dumitru and Olympia Rotar 
[Rotary] baptized 

a son, Georgi on 14 January 1934. 
Godparents were Cristina, wife of 
Andrew Gibson; and Maria, 
daughter of Artimon Zilinsky. 
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anŭ 1935 în lŭna aŭgŭst 25 
nistrŭ guliarŭc tata 
da mama Irina 
da cŭmîtra catrina alŭi 
vasîli nasaciŭc 
da baieta nŭmili 
Ilinca 
 

 
Nistru and Irina Guraliuk [Guraluk, 

Goraluk] baptized  

a daughter, Ilinca [Ioana aka Joni] 
on 25 August 1935. Godparent was 
Catrina of Vasilie Nassichuk. 
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PGS 79 -  115 ARE B LAN K. THE B OO K C AN THEN BE FLIP PED TO READ 
THREE PA GES O F MAR R IAG E EN TR IES AND P ERSON A L NO TES BY 
MARCO  
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PAGE 1 O F FLIP PED BOO K – LE FT LEA F  
 
noi am vinit 
la canada în 
anŭ 1899 amŭ sînt 
35 di atŭncia 
saŭ plinit fîenî amŭ 
pînî Janŭar 35 di ai  
1934. 
da am vinit las britis 
cŭlŭmbiia. în anŭ 1924 
 
 

 
We came to Canada in 1899. It is 
now 35 years since then. Now, in 
January 1934, 35 years have 
passed. However, we moved to 
British Columbia in 1924. 
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saŭ cŭnŭnat 
Nicolai nevisciŭc 
şi cŭ Mariia alŭi Mihailŭ 
babiiŭc. şi nanas 
giorgi. şi nasslasiia 
în a 15 febrŭar. Mancis 
secsi 12. d25. r31. 1900 
 
saŭ cŭnŭnat Ilŭţî Ilii. 
cŭ aniţa, alŭi, coscia 
Iftodi. şi nanaş 
artimon ŭngŭrian, şi 
pacina pricoci axînti 
în 22 novemvre 1900 
secse6. d25. r31. 
* mama nastasiia 
 
saŭ cŭcŭnat. Ion 
povalianco 
cŭ Mariia alŭi Mihailo, 
şi, a 
nasstasia bordiia, nanas 
pricoci, şi, pacina. 
axînti 
s34. d25. r31. 
în 25 novemvre 1900 
 

 
Nicolai Nevistiuk was married to 
Maria, the daughter of Mihai 
Babiuk, on 15 February 1900. 
Witnesses were Georgi and 
Nastasia Mankish. 12-25-31 
[Section-Township-Range numbers] 

Iliuti Ilie [Eli Ilia] married Anitia, 
the daughter of Kosca [Kost] Iftody 
and Nastasia, on 22 November 
1900. Witnesses were Artimon 
Ungurean and Pacina of Pricopi 
Axenty. 6-25-31  

Ioan [John] Paulencu married 
Maria, the daughter of Mihai and 
Nastasia Bordian, on 25 
November 1900. Witnesses were 
Pricopi and Pacina Axenty. 34-25-
31 
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saŭ cŭnŭnat 
Ion cocotailo ari 24 ani 
cŭ Mariia. alŭi. andri 
vilisçiŭc. ari 22 ani 
şi nanaş. vasili 
şi domnica viprŭc 
secsi 16, d25, r31 
în 18 novembre 1901 
seci, 14 d25 r31 

— — — — — — 
saŭ cŭnŭnat 
vasili. alŭi, Ion, lesenco 
din tŭpŭrŭŭt 24 ani 
cŭ Marica ari 22 ani 
alŭi giorgi iremco 
mama domnica 
nanaş. Ion, şi Mariia 
romançiŭc 
s24. d25. r31 
în 21 novemvre 1901 
 

 
Ioan Cocotailu [Kokotailo,Kokotilo], 
age 24y, married Maria, age 22y, 
daughter of Andrei Vilesciuc 
[Vilischuk, Vilishuk], on 18 
November 1901. Witnesses were 
Vasilie and Domnica Vipruk     
(16-25-31). 14-25-31 

———————— 

Vasilie, 24y old son of Ioan Lesencu 
[Lisenko] from Toporouti, 
Bucovina, married 22y old Marica, 
the daughter of George and 
Domnica Iremco [Eremko] on 21 
November 1901. Witnesses were 
Ioan and Maria Romanciuc 
[Romanchuk].  24-25-31 

Note: The locations of sections listed 
have been tested against the 1906 
Census of the Northwest Provinces 
[Mackenzie District 14, sub-district 1]. 
They do often correspond to the farm 
of the bride’s family. 
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saŭ cŭnŭnat din jŭjŭca ari 
28 ani 
Ion alŭi andri. si. 
domnica 
vilisçiŭc, cŭ Margalina 
alŭi Mihailu. si. 
nastasiia 
bordiian, ie ar 17 ani 
s34. d25. r31. 
nanas giorgi. şi. 
Iliana şŭlman 
în 25 novemvre 1901 
bŭcova 

— — — — — — 
dŭmitrŭ. alŭi Simion. şi 
a dociţî varvarŭc. din 
is pas bŭcovina, ari 23 
ani 
saŭ cŭnŭnat. cŭ 
Marahta alŭi vasîli, şi, 
a, parasca, rurac. din 
dŭboŭţ bŭcovina ari 18 ani 
s16, d25, r31 
nanas giorgi, şi, Iliana 
şŭlman.  
în a 2 febrŭar 1902 
 

 
Ioan, 24y old son of Andrei and 
Domnica Vilisciuc married 17y old 
Margalena, daughter of Mihai 
and Nastasia Bordian on 25 
November 1901. Witnesses were 
Georgi and Eleana Shullman.    
34-25-31 

———————— 

Dumitru, 24y old son of Simeon 
and Docita Varvaruc from Ispas, 
Bucovina, married 18y old 
Marahta, daughter of Vasilie and 
Paraska Rurak [Rurak] from 
Dubauti [Dubivtsi], Bucovina on 
02 February 1902. Witnesses were 
Georgi and Iliana Shullman.       
16-25-31. 
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din toporoŭţ 
saŭ cŭnŭnat Mihailŭ alŭi 
giorgi şi a domnica. ari 
26 ani 
Iremco, cŭ zansira 
alŭi giorgi şi a Mariia 
cril. ari, 20. ani 
din carnaŭca bŭcovina 
s10. d25. r31. 
nanas alexandrŭ, şi, 
Iliana salahŭb 
în 9 febrŭar 1902 

— — — — — — 
din hliniţa saŭ cŭnŭnat 
Ion vŭddvŭl ari 23 di aini 
cŭ domnica alui coscia 
babiiŭc din hliniţa,  
ari 16  
ani. din bŭcovina 
s10. d25. r31. 
nanas coscia sava, şi 
raihta sava 
în a 2 Marţî 1902 
 

 
Mihai, 26y old son of Georgi and 
Domnica Iremco from Toporouti 
[Toporivtsi], Bucovina, married 20y 
old Zamphira, daughter of Georgi 
and Maria Cril [Krill] from 
Cernauca, Bucovina on 09 
February 1902. Witnesses were 
Andrei and Iliana Salahub.        
10-25-31.  

———————— 

Ioan Vudvul, age 28y and from 
Glinitsa, Bucovina, married 16y old 
Domnica, daughter of Kosca 
Babiac from Glinitsa, on 02 March 
1902. Witnesses were Kosca and 
Raihta Sava. 10-25-31 
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din draçiniţ bŭcovina 
Moisai, screpcnic. ari  
21 ani 
cŭ pacina ari 17 ani alŭi 
petelei şi aniţa saŭçiŭc 
in s4, d25, r30, 
nanas coscia şi. rahta 
sava, 
în 5 febrŭar, anŭ 1903 

— — — — — — 
am çitit la 10 cŭnŭniie 
 

 
Moisai Screpenic [Scepnek], 21y old 
and from Dracinetz [Drachintsi], 
Bucovina, married 17y old Pacina, 
daughter of Pentelei and Anitia 
Sawchuk, on 05 February 1903. 
Witnesses were Kosca and Raihta 
Sava. 4-25-30 

———————— 

 “I was the reader at ten 
weddings.” 
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ANNEX – FAMILY NAMES RECORDED IN THE ZILINSCI NOTEBOOK  
 

Alexci [Olesky] 

Andony [Andoney, Andoni] 

Anton 

Antosh 

Avram [Avram] 

Axenty [Axenti, Acsenti] 

Babiac [Babiuk, Babyak] 

Barchuk 

Barnetsky [Barnatsky, Bernatsky] 

Bernaloski? 

Boiciuc [Boychuk, Bojczuk, Boichuk] 

Bordian 

Buleziuk 

Burla 

Calancia [Calanchie, Calancea] 

Carcia [Karcha] 

Chopec [Chopyk] 

Chorney [Ciornai] 

Circiluc [Kiriliuk, Kereliuk, 
Kereluk] 

Cisiliuc [Kisiliuk] 

Cocotailu [Kokotailo,Kokotilo] 

Cohanuc [Kohanik, Kohaniuk] 

Cosec [Kozyk, Kozak, Kuzyk?] 

Costiuk 

Cozariuc [Kozariuk] 

Cretzul [Kretzul] 

 

Cril [Krill] 

Cuhur 

Curchia 

Custiniuc [Kosteniuk]   

Dari [Darry] 

Dnihur 

Dragomatz 

Ducat 

Federchuk [Fedorchuk] 

Frasca 

Fustai [Fushtey, Fustey] 

Gibson 

Gilcuic [Gilchuk] 

Guraliuk [Guraluk, Goraluk] 

Holunga 

Husar 

Hutuliac [Hutuliak] 

Iftody [Iftoda, Eftody, Eftoda] 

Ilasciuc [Elaschuk] 

Ilasuc [Ilaschuk, Elaschuk] 

Ilia 

Ilie [Ilia] 

Iremco [Eremko, Yaremko?] 

Ivaniuk 

Janson [Jensen, Johnson?] 

Kassian 

Kitch [Kitsch, Kitz, Kish] 

 

Lesencu [Lisenko] 

Levitci 

Lupasca [Lupasko, Lupascu] 

Maluic 

Maneliuc [Manuliak, Manuliuc, 
Manuluk]  

Manial 

Mankish 

Markosci [Markosky, Markoski, 
Markowsk, Marcosci] 

Martiniuc [Martiniuk, Marteniuk, 
Martenuk]  

Mereniuk [Merinuk, Meriniuk] 

Morarash [Morash] 

Moriar 

Mostoway 

Nasacziuc [Nassichuk] 

Nassichuk 

Nevistiuk [Nevistiuc] 

Niriuca 

Olesky 

Onufreiciuc [Onufreichuk, 
Onufreychuk, Onofrechuk, 
Onofreychuk] 

Orisca 

Osesky 

Pantir 

Paulencu [Paulenko] 
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Penteliciuc [Pentelechuk,Pentlechuk] 

Petraschuk 

Petriniac [Petruniak] 

Pilestic [Peleshytyk?] 

Pitz [Pitts, Peatz, Petz] 

Plesciuc [Plisciuc] 

Plissiuc [Plischuk, Polischuk] 

Presniac [Presniak] 

Prigi? 

Prokopetz 

Puritch [Puritch, Purych] 

Pursega [Purshaga] 

Repciuc [Repchuk, Rapchuk] 

Romanciuc [Romanchuk]   

Romaniuk 

Ropchan [Ropcean, Rupchan] 

Rosca [Roska] 

Rotar [Rotary] 

Rurak 

Sabatura 

Saico 

Salahub [Salahob] 

Sarafinchan [Sarafincean, 
Sarafincian] 

Sarafinchan [Sarafincean, 
Sarafincian] 

Sava 

Savliuk [Savalek] 

Sawchuk [Sauciuc] 

Scraba 

Screpenic [Scepnek] 

Shullman [Sulman] 

Starchuk 

Strutz 

Sturuc 

Tkachuk [Tkatchuk, Katchuk] 

Toderian  [Toderan] 

Todosichuk 

Tokar 

Trafananko [Trefanenko] 

Unchulenko [Onchulenko, Uncelencu] 

Ungurean 

Ursulak 

Varvaruc 

Versciuc [Verschuk, Werstiuk, 
Vistiuk?, Wureschuk, Wereschuk] 

Viciaruc? [Wiwcharuk?] 

Vichiaruc 

Vicziaruc [Wiwcharuk, Vivchariuk] 

Vilesciuc [Vilischuk, Vilishuk] 

Vipruk 

Vudvul 

Wasilinchuk [Waselenchuk, 
Wasylenchuk] 

Zilinsky [Zilinski, Zilinsci, 
Zelinskie] 

_______ 

 

KEY 

[]- Names in square brackets indicate 
possible alternate spellings. 
? - Question marks indicate names not 
encountered in Funk and Ungrin’s 
genealogical research and thus are best 
guesses. 
Black text indicates names of people listed 
who are of direct lineage in baptisms, 
marriages and funerals. 
Red text indicates names of other people 
listed who are only witnesses and 
godparents. 
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